Government Bill

## As reported from the Environment Committee

## **Commentary**

#### Recommendation

The Environment Committee has examined the Spatial Planning Bill and recommends by majority that it be passed. We recommend all amendments by majority.

## About the bill as introduced

This bill is one of three bills designed to replace the Resource Management Act 1991 (RMA) and to reform the way the environment is managed. It would work in tandem with the others: the Natural and Built Environment Bill (NBE bill), which is the main piece of legislation that would replace the RMA, and the Climate Adaptation Bill, which has not yet been introduced to the House.

As introduced, the Spatial Planning Bill's purpose is to provide for regional spatial strategies that would assist in achieving the purpose of the NBE bill (including upholding te Oranga o te Taiao), and the system outcomes established in the NBE bill. This bill's purpose is also for regional spatial strategies to promote integration in the performance of functions under other legislation, notably the NBE Bill, the Land Transport Management Act 2003, and the Local Government Act 2002.

The Spatial Planning Bill would establish mandatory regional spatial planning, to provide greater strategic direction for the resource management system. It would require regional planning committees to develop and implement regional spatial strategies. These strategies would set long-term direction for a region's development and change over a 30-year-plus time span.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Refer to Clause 7 of the Natural and Built Environment Bill for the interpretation of te Oranga o te Taiao.

The bill proposes that the new spatial planning system would involve:

- regional spatial strategies (RSSs) identifying the big issues and opportunities facing regions, and developing strategies and implementation plans to respond to them
- regional planning committees (RPCs) devising their own engagement processes for developing regional spatial strategies
- central government providing coordinated input into RSSs and participating in their development
- integrating decision-making across several Acts.

#### Submitters' contributions to our consideration

We record our gratitude for the considerable effort that submitters made in preparing and presenting their submissions, their analysis, and the many detailed suggestions for changes to improve the bill and its implementation.

## Legislative scrutiny

As part of our consideration of the bill, we have examined its consistency with principles of legislative quality. We have no issues regarding the legislation's design to bring to the attention of the House.

## **Proposed amendments**

This commentary covers the main amendments we recommend to the bill as introduced. It does not discuss most minor or technical amendments.

We have proposed a restructure to the Natural and Built Environment Bill to improve its flow and readability. References to the clauses of the NBE bill throughout this commentary are based on the version of the bill that we reported back to the House, and not version 22 which shows the changes to the bill before the major restructure.

## Purpose of the bill

Clause 3 sets out the purpose of the bill. The bill has a singular purpose, with two limbs. As noted above, the purpose is to provide for RSSs that, firstly, assist in achieving the purpose of the NBE bill (including by recognising and upholding te Oranga o te Taiao) and the system outcomes set out in that bill. Secondly, the RSSs should also promote integration in the performance of functions under the NBE bill, and other legislation.

Some submitters on the NBE bill raised concerns that the purpose statement as introduced makes the bill appear to have a dual purpose. We have recommended a change to the purpose of the NBE bill so it would have a single, clear purpose: to uphold te Oranga o te Taiao. Consequentially, we recommend amending clause 3(a)(i) of the Spatial Planning Bill to reflect that. This would ensure consistency in the purpose of the two bills.

# Promoting integration between water services entities and regional spatial strategies

We wish to ensure that water services entities' planning is integrated with regional spatial planning. Given the timing of the legislation, the management of water services entities was not incorporated into the bill as introduced. We recommend amending clause 3(b) of the bill to include the Water Services Entities Act 2022 (WSEA).

Clause 4 sets out how regional spatial strategies would promote the integration described in the purpose of the bill. We recommend adding paragraphs (f) to (i) in clause 4(1) to specify how water services entities under the WSEA are to consider RSSs. This includes requiring WSE boards to take RSSs into account when preparing specified statements and plans and ensure that other specified plans and strategies are not inconsistent with RSSs. We also recommend amending Schedule 5 to include consequential amendments to the WSEA. Water services entities would be required to consider and prevent inconsistency with the relevant RSS in the development of specified instruments.

In clause 4(1)(d) and (e) we were concerned that the term "priority actions" in relation to local government implementation might cause confusion given the requirement for implementation plans to prioritise actions in the regional spatial strategy. We recommend replacing all references to "priority action" with "key action" in this clause and where the term appears throughout this bill. We also propose to clarify in clause 16(1)(c) that a strategy must set out "key actions". These are the actions the regional planning committee considers are critical for making progress towards the vision and objectives set out in the strategy.

## The responsibilities of iwi and hapū as kaitiaki for te taiao

Clauses 5 to 7 cover Te Tiriti o Waitangi and other matters relating to te ao Māori. Clause 7 sets out that those acting under the bill must support iwi and hapū in their role to protect and sustain the health of te taiao. Submitters commented that use of the term "area of interest" does not effectively describe the area where the mana and responsibility of iwi and hapū applies. We recommend replacing the phrase "area of interest" with "rohe or takiwā" to better reflect te ao Māori.

#### **Defining key terms**

Clause 8 explains how key terms in the bill should be interpreted. We recommend various amendments to improve the clarity of the definitions.

Clause 8 as introduced defines terms that are also used in the NBE bill by cross-referencing them to clause 7 of the NBE bill. We recommend removing all individual cross-references in clause 8 and instead inserting clause 8(2). This new clause would explain that when a term has been defined in the NBE bill, it has the same meaning when used in the SP bill. This would ensure that common terms across the two bills are given the same meaning. All definitions of terms that are not defined in the NBE bill would remain in clause 8.

## Regional spatial strategies

The bill would require RSSs to provide direction for matters that are of strategic importance to the region or country. Matters of strategic importance include those listed in clause 17 of the bill, and any other matters the regional planning committee considers to be of sufficient significance, as set out in clause 18. We discuss below the amendments we propose regarding RSSs.

#### Requirements for regional spatial strategies

Areas where special provisions apply

Clause 12 of the bill explains that each region must have a regional spatial strategy adopted at all times. Clause 12(2) provides an exception to this, noting that the regions of Nelson City Council and Tasman District Council would be considered a single region under this bill. We recommend moving this provision to new clause 14A, which we discuss below.

Clause 13 specifies areas where a regional spatial strategy would not be required. We found that it was unclear whether the bill would allow the Chatham Islands to adopt a regional spatial strategy if they chose to. We recommend amending this provision to make it clear that the regional planning committee for the Chatham Islands Territory may choose to prepare a regional spatial strategy if it desires. If it does, the provisions relating to RSSs in the NBE and Spatial Planning bills would apply. To improve readability, we recommend moving clauses 13 and 12(2) into a new clause 14A. Our proposed provision in clause 14A(2)(b) would allow the RPC for the Chatham Islands to cease this process at any time.

*Improving consistency in the scope of regional spatial strategies* 

Clause 15 deals with the scope of regional spatial strategies. The NBE bill makes provisions for water conservation orders (WCOs) as a mechanism to protect values associated with water. In the Spatial Planning Bill as introduced, clause 24(3) would require RPCs to have regard to any other statutory strategies, plans, or instruments. We consider that this would not provide a strong enough requirement for how regional spatial strategies must consider WCOs. We recommend amending clause 15(1) by inserting paragraph (g) to require regional spatial strategies to be consistent with WCOs.

Some submitters expressed concern that the first regional spatial strategies would be developed without limits and targets, as many of these would be set through NBE plans. The purpose of environmental limits and mandatory targets is discussed in our commentary on the NBE bill. In the Spatial Planning Bill as introduced, there is no explicit link set between limits and targets, and regional spatial strategies. We recommend inserting paragraph (f) into clause 15(1) to require all regional spatial strategies to be consistent with the environmental limits and mandatory targets that are set in the region's NBE plan.

Vision and objectives of regional spatial strategies

Clause 16 would establish what regional spatial strategies should contain, and how they should set the vision, objectives, and priority actions of the region. We consider that clause 16(1) as introduced would limit a regional spatial strategy's vision and objectives, and should provide more direction as to how system outcomes should be achieved. We recommend that clause 16 be amended to specify what should be provided for in a regional spatial strategy. This would include providing a vision and objectives for how to use, develop, protect, restore, and enhance the region's environment. This would support the vision and objectives by addressing the matters that an RPC considers to be of strategic importance to its region or the country. To support implementation, we recommend that the strategy identify the key actions that would enable progress on implementing the strategy. Along with these changes, we recommend restructuring clause 16 to improve readability.

We think that it would be useful for clause 16 to include a reference to how regional spatial strategies could include visual illustrations of spatial matters that may make information easier to understand. Therefore, we recommend including in new clause 16(3) a reference to maps and visual illustrations.

#### Contents of regional spatial strategies

#### Key matters

Clause 17 lists the key matters that should be included in a regional spatial strategy to the extent that they are of strategic importance to a region. Some submitters suggested including more specific key matters in the bill. However, we note that regional planning committees would have the ability to consider any other matters of strategic importance to their region, as well as the specified key matters. We do not want to limit an RPC's vision by identifying all matters that they must consider.

Clause 17(1)(a) covers areas that "may" require protection, restoration, or enhancement. We think this phrasing dismisses the importance of protecting areas. We recommend that subclause (1)(a) be changed to "areas that require or may require protection, restoration, or enhancement". This would prevent any misinterpretation that protection is less important than other key matters.

Some of us are concerned that not enough emphasis is placed on protecting highly productive land. Therefore, we recommend amending clause 17(1)(e) to include highly productive land as an example of the kind of land that may be appropriate to reserve for rural use.

A regional spatial strategy would be expected to consider any national interests that affect regional areas. We recommend removing the distinction between major and small to medium-sized infrastructure, and combining clauses 17(1)(g) and (h). This would enable regional planning committees to consider all the current and future infrastructure needs, including better use of existing infrastructure.

Clause 17(1)(g) does not acknowledge the infrastructure that may be needed to support climate change mitigation. We recommend inserting subclause 1(ja) to enable

RPCs to consider the infrastructure and land use changes that may be needed to support the production of renewable energy and the reduction of greenhouse gases.

For clarity, we recommend integrating clauses 17(1)(i) and (j). This would enable RPCs to consider risks that arise from natural hazards and climate change within the same context. It would also improve consistency when identifying and managing natural hazards and climate change risks, impacts, and mitigation frameworks.

Among our suggested changes to clause 17, we propose removing modifying words such as "significant" and "major". This is not intended to change the intent that RPCs' focus in strategies will only be on those matters that are of strategic importance to a region. However, we consider that clause 16(2)(b) makes it clear that strategies should only cover matters that the RPC considers of strategic importance for the region or country.

#### Additional matters of regional or national importance

Clause 18 provides the criteria through which RPCs could consider matters that are outside the scope of the key matters identified in clause 17. The heading of clause 18 as introduced limits RPCs to consider other matters that are of "sufficient significance". We recommend amending the heading, and other parts of the clause where relevant, to replace "sufficient significance" with "regional or national importance". This would align the terminology with the NBE bill, and limit any ambiguity that the original term might create.

Under the bill, cross-regional planning committees could be established to prepare a cross-regional spatial strategy for issues that are significant to two or more regions. In cases where cross-regional planning committees are not used, it might still be useful for a regional spatial strategy for a region to include material that supports the response to an issue in a neighbouring region. We therefore recommend inserting clause 18(1)(da) to enable that to occur.

We think clause 18(1)(f) might be misinterpreted to suggest that a nationally significant feature must be a place of national importance.<sup>2</sup> We recommend amending this clause to emphasise that a matter may relate to a regionally or nationally significant feature regardless of whether it is identified as a "place of national importance".

#### Considerations for the preparation and review of regional spatial strategies

#### Adoption and amendment

Clause 22 specifies that a regional spatial strategy must be adopted through the process set out in clause 30. Some submitters considered that clause 22 should allow adjacent RPCs to jointly adopt a regional spatial strategy. We have recommended above that this be addressed through new clause 18(1)(da).

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Places of national importance are defined in clause 427A of the Natural and Built Environment Bill.

Clause 23 explains when RPCs may adopt or amend a regional spatial strategy. We are concerned that the bill as introduced does not provide for efficient amendment processes. (We discuss the amendment process further in connection with clauses 46 to 51.) We recommend combining clauses 22 and 23, with amendments to allow an RPC to determine the most appropriate time to carry out an amendment in response to a review. This process might involve amendments resulting from one or more reviews of the strategy. This change is reflected in new clause 22(3)(a).

#### Requirements for use and presentation of information

We have concerns about the bill's requirements regarding the level of detail that should be provided for in a regional spatial strategy, and what the expectations are for the quality of this information. We recommend inserting new clause 23A to establish clear provisions for how information should be used and presented by regional planning committees. We have also suggested references to clause 23A be included throughout the bill to align expectations about the quality of information used at different stages of developing an RSS, including when developing scenarios in a draft strategy.

We recommend amending clause 19 and moving it into subclause (5) of clause 23A. Clause 19 sets out the level of detail that RSSs should provide. As introduced, it does not make clear that matters would only need to be considered at a level of detail commensurate with the amount and quality of information that is available. Our recommended changes to clause 19—now set out in clause 23A(5)—would make clear that both the amount and certainty of information available should be considered in the decisions on an RSS.

We also recommend enhancing the above clarification by replacing clause 28 with clause 23A(1). This provides that a strategy should be based on robust and reliable evidence, and prepared according to any regulations about the methodology or data that must be used. We consider that combining clauses 19 and 28 into a single clause gives a more complete understanding of how a strategy should take uncertainties in information into account.

We consider it important that content should be included in a strategy if it is necessary to achieve the purpose of this bill. This should be regardless of the certainty of information available. We recommend inserting clause 23A(2) to specify that an RPC may not use the quality and completeness of information as a reason to omit content from the strategy if it is necessary to achieve the legislation's purpose. This would address our concern that a lack of information might prevent a specific matter from being included in a strategy.

To address circumstances where uncertain or incomplete information is improved over time, we recommend including clause 23A(3). This would require an RPC to consider having a provision where a strategy could be reviewed if more certain or complete information becomes available.

We proposed above that clause 16(3) refer to the scope for an RSS to include maps and visual illustrations of spatial matters. We recommend adding clause 23A(6) to

require an RPC to consider how best to set out information so it is easy to understand. This could include maps and other visual illustrations.

Considerations when preparing a regional spatial strategy

Clause 24 discusses the instruments that RPCs must consider when preparing a regional spatial strategy. Subclause (2) sets out the instruments that RPCs "must have particular regard to". This terminology is used to require the RPC to give an instrument significant consideration. However, it would allow the RPC to give less weight to any instruments that it has good reason to consider are not relevant in preparing the RSS.

We recommend amending clause 24 to specify that any planning document or statement that is provided to the RPC by an iwi authority or a group that represents hapū must be provided to the RPC or be publicly available before the strategy is adopted (new subclause (2)(c) and (d)). Consequentially, we also recommend inserting subclause (2B) to explain when a planning document or statement would be considered to be available to the RPC. These amendments would clearly indicate how the originators of the documents could have them considered by the RPC within the given timeframe.

We recommend some amendments to improve consistency with the NBE bill. Some submitters sought clarity as to what would be considered a planning document recognised by an iwi authority. They also commented that te Oranga o te Taiao statements should be considered when preparing RSSs and NBE plans. We recommend amending clause 24(2) to require that RPCs have particular regard to te Oranga o te Taiao statements. Our aim is to ensure that te Oranga o te Taiao statements are considered in the same manner as they are for NBE plans.

Some submitters suggested that RPCs should have regard to a wider range of instruments than what is currently proposed. We agree, and recommend inserting clause 24(3)(d) to require an RPC to have regard to any instrument specified by the Minister through a *Gazette* notice.

We thought that the broad reference to the New Zealand Infrastructure Commission/Te Waihanga Act 2019 in clause 24(3)(c) as introduced might cause some ambiguity. We recommending replacing it with new clause 24(3)(a)(iii) to clarify that RPCs must have regard to a statement under section 18 of that Act.

We consider it important that notices published in the *Gazette* during the development of an RSS are seen by the public. We recommend inserting clause 24(3B) to specify that the Minister must make the *Gazette* notice publicly available (defined in clause 8). This would create consistency with how other documents defined under the bill should be made available. We also recommend inserting clause 24(3A) to identify what a notice that is made publicly available may identify and apply to in terms of RSSs.

Clause 25 discusses the other matters that RPCs should have regard to, and those they must disregard. We note that some of the matters which RPCs should disregard under subclause (3) might still be relevant to certain RSSs. For example, if a strategy was

addressing a major tourism destination, the way that new development would affect scenic views might need to be assessed. Therefore, we recommend removing clause 25(3). We note that provisions in clause 108 of the NBE bill would achieve the equivalent of clause 25(3) in the Spatial Planning Bill in relation to NBE plans. We also recommend replacing the word "appropriate" with "relevant" in clause 25(2)(b)—now 25(2)(d)—to give sufficient weight to the consideration of advice on mātauranga Māori.

How RPCs consider planning documents prepared by customary marine title groups

Section 85 of the Marine and Coastal Area (Takutai Moana) Act 2011 allows customary marine title groups to prepare planning documents that identify issues related to the management of a customary marine title area, set out objectives of the group, and set policies to achieve those objectives. Clause 26 of the Spatial Planning Bill would ensure that the rights of these groups are upheld. The clause discusses how RPCs must consider these planning documents when preparing a regional spatial strategy if the strategy applies to a customary marine title area. We recommend restructuring and amending clause 26 to improve its consistency with the NBE bill.

In clause 26(2)(b), we recommend replacing "take into account" with "have particular regard to". This relates to any matters in a planning document, to the extent that they relate to the common marine and coastal area outside the customary marine title area. The aim is to ensure a plan's weight is upheld. We also recommend amending clause 26(1)(a) to specify that the clause would apply each time a strategy was being prepared, and that the proposed strategy would apply to a customary marine title area. This would include preparation or amendment of the first strategy. Finally, we recommend aligning clause 26 with clause 116(2) and (3) of the NBE bill. This would be done by specifying in clause 26(2) that an RPC must initiate the process required by new section 93(7) of the Marine and Coastal Area (Takutai Moana) Act,<sup>3</sup> and by defining in clause 26(3) that a planning document means one prepared by a customary marine title group.

We also recommend inserting clause 49C to ensure that the same requirements to consider these planning documents also apply when a regional spatial strategy is being reviewed.

Considering Māori land when identifying potential infrastructure locations

Clause 27 as introduced sets out how an RPC must consider the rights and interests of owners of protected Māori land if the RSS identifies the need for, and potential location of, infrastructure or infrastructure corridors, networks, or sites that may require a designation. As discussed in our commentary on the NBE bill, we have recommended that "protected Māori land" be replaced with "identified Māori land". To improve consistency with the NBE bill, we also recommend adding "of owners, their whānau,

We propose a consequential amendment to the Marine and Coastal Area (Takutai Moana) Act through the NBE bill.

and their hapū" to the end of clause 27(2)(b). This would make clear that the rights and interests of the owners of these lands are for the benefit of current and future generations. We agree with submitters that clause 27(3) should be removed as clause 27(2) does not imply that identified Māori land cannot be a potential location for infrastructure.

#### Integrating information from NBE plans

Clause 29 would allow an RPC to incorporate certain types of information in its regional spatial strategy, and specifies the matters it must consider before doing so. We recommend clarifying that information about the state and characteristics of both the built and natural environment could be incorporated into a strategy by the RPC. This clarification would prevent the matter from being relitigated as it mitigates any doubt that might arise when interpreting the clause. We also recommend including new clause 29(1)(c) to ensure that an RPC could incorporate environmental limits and mandatory targets into a strategy from its NBE plan.

#### Processes for preparing a regional spatial strategy

Clauses 30 to 36 explain the process that an RPC must take when preparing and developing an RSS. This includes how it should encourage participation, and support quality decision making. We were concerned that the clauses as introduced lacked some specific information about the processes and tools that RPCs could use, and gave them limited flexibility in designing the process.

We recommend amending clause 30 to give the RPC more flexibility in how the process is designed. We propose allowing RPCs to create different processes for engaging with the public when preparing different aspects of a strategy, and specifying when an RPC could amend its process. To align with new clause 4A in Schedule 4, we also recommend inserting subclause (2). We discuss this below, under key process steps.

Some submitters had concerns about how the process for developing an RSS should be made publicly available. We recommend inserting new clause 30A. This would clarify which documents would need to be made publicly available, and when public notice should be given.

We also recommend inserting new clause 32A to set out what an RPC's process should be aiming to achieve when developing a new strategy. RPCs should focus on designing a process that leads to effective engagement throughout. Clause 32A states that a regional planning committee must try to design a process that encourages people to participate in preparing the strategy. This would require RPCs consider the need to remove, reduce, or overcome any barriers to participation that communities may face when engaging with the process. The new clause would also provide for other considerations, such as encouraging collaboration between parties, and considering how to make the process cost effective, including for parties participating in it.

Key steps when preparing a regional spatial strategy

Schedule 4 sets out the steps that RPCs would need to take when preparing a regional spatial strategy. Clause 1 as introduced defines the meaning of "interested parties". We noticed that there is ambiguity in this term as some submitters were concerned that the list of parties did not include them or other agencies they consider important. We recommend amending this clause to specify that the first step in preparing a strategy would include identifying the groups and people who are interested in participating in the process and how they would like to participate. It would also include identifying the matters to be covered in the RSS and their relative importance, and previous and current work and information regarding those matters.

The list of possible interested parties should identify those with whom the RPC should be seeking to connect during this stage of the process, rather than the parties that would be involved throughout the process. The list would not prevent other groups and people from identifying themselves as being interested in participating in the process to prepare a strategy.

We agree with submitters that clause 1(a) of Schedule 4 as introduced would limit the range of agencies that could be identified as an interested party as it restricts it to those who are affected by the instruments referred to in clause 4. We recommend that this be adjusted in new clause 1(3)(c) to provide for all Crown entities, statutory bodies, and council-controlled organisations that may be affected by the content of the RSS. We also recommend noting in new clause (3)(c)(iii) that statutory bodies would include water services entities. This explicitly reflects their importance in this process.

We were also concerned that clause 1(3)(h) as introduced might not encompass the full range of potentially interested non-governmental groups. We recommend that new clause 1(3)(g) instead define such groups as non-governmental organisations with an interest in the content of the RSS or its implementation, including organisations that represent community or environmental groups or interests, industry sectors, or development sectors.

We also recommend including clause 1(2)(a) so that an RPC must provide an opportunity for the public to contribute in determining the matters that an RSS would consider. This would help ensure that adequate engagement is undertaken from the start of the process.

Clause 2 of Schedule 4 discusses how scenarios and evaluation reports should be prepared as part of the preparation of a draft strategy. As introduced, we were concerned that there was not enough direction in this step about the process taken to develop a draft strategy. To align with new clause 23A, we recommend noting that clause 23A would apply to the preparation of a scenario. Among other things, this would require scenarios to be prepared at a level of detail that the RPC believes reflects the information available.

The aim of this step is to create a collaborative process between the RPC and interested parties, rather than relying too heavily on the later submissions process. To

ensure this process is collaborative, interested parties should have an understanding of the work that has been done on the strategy. We were concerned that step 2 as introduced does not adequately express this expectation. We recommend inserting new clause 2(8)(f) which would require a draft evaluation report to include a summary of the matters that have been considered, and the level of evidence that has been used when proposing any new infrastructure which may require a designation under the NBE legislation. This requirement links to clause 512 of the NBE bill, which provides for a streamlined designations process for infrastructure identified in a strategy.

We thought that clause 2(3) of Schedule 4 as introduced was ambiguous, as it does not adequately describe what scenarios are intended to focus on. Our recommended new clause 2(3) would clarify the purpose of including scenarios in preparing a draft strategy. It would make clear that scenarios should identify future issues that a strategy would respond to. An example might be a change in population levels associated with changes in demand for housing. We also suggest expressly including the effects of climate change as something that a scenario may consider.

We recommend removing "preferred scenario" from clause 2(4)(c) as introduced. Some submitters were concerned that this term might create planning that is too rigid and a barrier for adaptation. We agree that in some cases this might create an issue. We recommend that new clause 2(8)(c) specify that a statement should identify all the scenarios that are addressed by the draft strategy. We also recommend that clause 2(3) and (4) include provisions that would require the RPC to clarify what scenarios the strategy is planning for.

Clause 3 (step 3) of Schedule 4 would require that, upon request, an appointing body should be given the opportunity to review a draft strategy. We were concerned that, as introduced, statements of regional environmental outcomes and statements of community outcomes would not need to be adequately considered. We recommend inserting clause 3(2)(d) to specify that one of the purposes of an appointing body reviewing a draft strategy is so that they could identify any issues with how statements of regional environmental outcomes or statements of community outcomes have been reflected in the strategy.

For transparency, we consider it important that information used in preparing a draft RSS should be made publicly available. We recommend amending clauses 4 and 6 of Schedule 4 to require an RPC to make any information prescribed by the regulations publicly available with the RSS and evaluation report. The RPC should also give public notice of where this information could be found.

In the bill as introduced, clause 35 allows for the process of preparing a regional spatial strategy to include hearings. We consider that it should be mandatory for hearings to be held on draft strategies, as it would give interested persons the chance to be heard. These hearings would enable those who have made a submission on the draft RSS to speak about their submission, allowing the RPC to thoroughly consider and discuss the public's concerns about the strategy. We recommend removing clause 35 and inserting new clause 4A into Schedule 4 to require a RPC to hold hearings on the draft strategy. These hearings would be carried out through the provisions explained

in Schedule 7 of the NBE bill.<sup>4</sup> However, we have identified specific clauses where the provisions in the NBE bill would not apply. We suggest noting that, despite this, an RPC could still prepare or commission a report under any power granted by another provision of the NBE bill.

#### Engagement agreements

Under this bill, engagement agreements would be made to encourage transparent collaboration between regional planning committees and Māori groups with interest in the region. Clauses 37 to 41 of the bill make provisions for these engagement agreements.

Clause 37 explains that these agreements would record how the groups agree to participate in the process of preparing an RSS, and how the group's participation would be funded by the RPC. We suggest amending clause 37(b) to link the funding to the RPC's statement of intent as set out in the NBE bill in Schedule 8. This would align the clause with the NBE bill.

Clause 38 explains when an RPC should initiate an engagement agreement. Some submitters found it unclear whether clause 61—the provision that would allow Ministers to direct a review of an RSS—would apply to the requirement to initiate engagement agreements. We suggest an amendment to clause 38(1)(b)(ii) that, along with our proposed definition of "review" in clause 8, would clarify that an engagement agreement should be initiated before an amendment was made as a result of a Minister's review.

We also recommend changing references in clause 39 to "Māori groups" to "Māori groups with interests in the region". This change is discussed in our commentary on the NBE bill.

We found it unclear whether an engagement agreement would need to be initiated if an existing engagement agreement had been reached that applied to subsequent amendments. We recommend inserting clause 38(2) to clarify that an RPC would not need to initiate an engagement agreement before amending or replacing a strategy if an existing engagement agreement had already been reached that applied to subsequent amendments. This would improve clarity and create consistency with the NBE bill. We note that an engagement agreement would need to be initiated for the first RSS process in each region.

Clause 40 explains what an engagement agreement should record and the form that the agreement should be in. We found that the bill did not make clear what would happen if an engagement agreement could not be reached. We recommend inserting clause 40(2) to explain that, in this situation, the process would cease. This would still allow Māori groups with interests in the region to participate through public engagement, and through other tools such as Mana Whakahono ā Rohe.<sup>5</sup> This subclause

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Natural and Built Environment Bill, Schedule 7, Part 2, Subpart 3.

would also provide a timeframe within which an engagement agreement would need to be reached before the process ceased.

Clause 41 as introduced specifies that an engagement agreement would cease to apply once the draft RSS became publicly available. We were concerned that this provision would mean that the same groups would have to initiate a new engagement agreement process for future amendments. We recommend inserting clause 41(2) to clarify that the parties could agree to leave the engagement agreement in place or amend it so it could be used for future processes relating to the relevant strategy.

#### Cross-regional planning committees and spatial strategies

Clauses 42 and 43 describe when and how a cross-regional planning committee could be established to address issues that affect two or more regions, and how cross-regional spatial strategies should be prepared and adopted. Cross-regional planning committees would be established to prepare a cross-regional spatial strategy for an issue that is common to two or more regions. We found clause 43(2) unclear about the necessary modifications that would apply to the process set out in clauses 30 to 36 and Schedule 4 of the bill when the process was used for cross-regional spatial strategies. We recommend inserting clause 43(3) to clarify the necessary modifications. We also recommend inserting clause 42(7) to clarify which necessary modifications would apply under Part 2 of Schedule 8 of the NBE bill (excluding clauses 27 and 32).

We have recommended inserting clauses 43A and 43B as new clauses. Clause 43A sets out the information that was previously in clauses 43(4) and (5) regarding how a parent RPC could direct a cross-regional planning committee to reconsider their strategy. Clause 43B would set out how cross-regional strategies should be incorporated into RSSs. It would also clarify that once a cross-regional spatial strategy had been incorporated into a parent strategy, only the parent strategy would apply to the region. We consider that the inclusion of this clause would provide clearer direction to RPCs when preparing such strategies, or when their own region's spatial strategy was not yet finalised.

#### Reviews, amendments, and replacements of regional spatial strategies

Clauses 46 to 51 as introduced set out how RSSs should be renewed and reviewed and when it is necessary to do so. Clauses 44 and 45 explain how minor and directed amendments could be made. We recommend that these clauses be amended and restructured to improve clarity and consistency with the NBE bill. We also recommend inserting some provisions to ensure that the process of reviewing and amending a strategy reflects the intent of the policy.

Mana Whakahono ā Rohe is a tool to assist tangata whenua and local authorities to discuss and record how they will work together under the RMA.

As introduced, the bill implied that RPCs could only review their strategies under certain scenarios. We recommend inserting clause 46A to make clear that an RPC could review its strategy at any time it considered necessary. We also recommend clarifying that a review could relate to all or part of a strategy, or the addition of new content. These reviews would determine whether an amendment to the strategy was required.

Clause 49 as introduced provides that an RPC must adopt a policy that sets out the criteria to be used in determining whether a change was significant enough to trigger a review of a strategy. We consider that this clause would limit when an RPC could initiate a review, and we recommend that it be removed. To provide certainty about when a review should be undertaken, we suggest including new clause 49B that would allow RSSs to include prompts for the specific circumstances in which a review should be initiated. We also recommend inserting new clause 51C to explain that the requirement to undertake a process under clause 30 would not apply to amendments that were set out in the strategy and triggered by particular events.

Clause 48(1)(a) as introduced would require RPCs to consider whether a new NBE plan created significant change. As noted above, we consider "significant change" to be a limiting term. We recommend replacing clause 48(1)(a) with new clause 49A. Clause 49A would require RPCs to undertake a review of their strategy if it was inconsistent with a NBE plan. This would apply to any new NBE plans introduced or amendments to existing plans that created inconsistencies. This change links to clause 96 of the NBE bill which provides exceptions to the requirement for NBE plans to be consistent with strategies.

For clarity, we recommend inserting new clause 50A. This would specify that an RPC would not have to initiate an engagement agreement process when reviewing a strategy. This would not prevent the RPC from consulting with any interested party if it wished to do so. We note that an engagement agreement would only be required if the RPC wanted to amend the strategy as a result of the review.

Clause 45 as introduced sets out how an amendment that is directed by the National Planning Framework (NPF) should be adopted. We recommend moving this explanation to new clause 51B to improve readability with the other new clauses in this section. We also suggest minor changes to clause 51B to improve consistency with clause 69(2) of the NBE bill.

#### How regional spatial strategies would be implemented

Clauses 52 to 57 set out the requirements regarding implementation plans and agreements. These include how RPCs should prepare and review implementation plans. An implementation plan would be a process that RPCs would adopt to apply a strategy to a region.

Clause 54 establishes what should be included in an implementation plan. We noted some concerns that the clause as introduced would not require RPCs to specify the funding that would be needed to implement the strategies. We recommend that there should be a requirement for RPCs to note if a key action had already been funded or if it would be subject to funding. We also suggest in new clause 54(2)(b) that an

implementation plan should include a summary of any existing decisions that have been made about any funding or investment that the RPC had considered in deciding the priority of key actions. While we recognise that not all key actions would require investment, we think these amendments would improve the transparency of an RPC's decisions.

Requiring an implementation plan to set out the amount of work that is under way on each key action would clarify how much resourcing would be required. This recommendation is reflected in new clause 54(1)(a) to (c).

We were concerned that clause 54 as introduced did not make clear who would be responsible for implementing a key action, or what would happen if no one was willing to take responsibility for it. As implementation plans must include the same key actions that are set out in the RSS, continuity problems could arise if an action was omitted from an implementation plan because no one was responsible for it. However, we consider that if no one is responsible for implementing or progressing a key action, it should not be in the strategy. We recommend inserting clause 54(1)(a) to require an implementation plan to identify who would be the lead person or party responsible for implementing or progressing the key action. We note that an RPC would not be required to identify persons that chose not to be the lead on a key action. We also suggest inserting clause 54(1)(b) to note whether the agreement of someone responsible for implementing a key action was subject to any conditions or limitations.

Clause 56 sets out that a regional planning committee must monitor and report on each key action in its plan. We consider it important that these reports reflect the progress that has been made, and where work cannot be completed. We recommend inserting clause 56(4) to establish that those responsible for implementing key actions must provide the RPC with any information reasonably necessary for the purpose of the report. They must also notify the RPC if the person responsible becomes aware that the provided information is inaccurate. This would enable the RPC to review its strategy promptly if it was evident that an action could not be progressed.

#### Powers, duties, and other matters

#### Ministerial powers and duties

Clauses 58 to 63 set out where a Minister should intervene or assist in the function of regional planning committees. Clauses 60 and 61 explain how the Minister could direct amendments and reviews of RSSs. We have made a recommendation in the Natural and Built Environment Bill to amend clauses 633(3)(a) and 634(4)(a) to require the RPC to report to the Minister on how they have had regard to the statement of expectations. We suggest that clauses 60 and 61 of the Spatial Planning Bill be amended for consistency with those proposed changes.

Clause 62 would allow the Minister to direct when other action besides amendments and reviews should be taken. These directions could include directing an RPC or local authority to carry out a certain power or duty. We have made a recommendation in the

Natural and Built Environment Bill that clause 635(2) be amended to give the Minister the power to instruct an RPC or local authority to exercise such a power or function when it had not otherwise been carried out in the time frame required by the NBE bill, NPF, or NBE plan. We recommend amending clause 62 for consistency between these provisions.

#### **Powers of the Environment Court**

Clause 696 of the NBE bill would empower the Environment Court to make declarations on various functions under the bill. We noted that this provision is not carried over into the Spatial Planning Bill as introduced. We recommend inserting new clause 66A to do so. This clause specifically references clause 696(1)(ga) and (gb) of the NBE bill which provide for the Environment Court to make a declaration on the extent of any function, power, right, or duty under the Spatial Planning Bill, or any other issue relating to its interpretation or administration.

We consider that this inclusion would improve the efficiency of the resource management system as it would mean declaratory judgments on the system could be made from a single place. It is intended that this amendment, and the previously discussed change to process in Schedule 4, would provide more checks and balances when a strategy is developed.

#### **Confidential information**

We found that there were concerns regarding whether RPCs would be able to consider confidential information. We recommend inserting clause 67A, which refers to clause 29 of Schedule 8 of the NBE bill. This would provide for the Local Government Official Information and Meetings Act 1987 to apply to RPCs. This provision would assist in mitigating any doubt about how confidential information could be considered within RPCs.

#### **Regulation making powers**

Clause 68 provides for regulations to be made by the Governor-General on the recommendation of the Minister. We noted that the bill as introduced excludes regulation making powers related to the public notification of information that has informed a regional spatial strategy. Such powers would be useful as it would make it easier for people to access relevant information when making a submission on a draft strategy, or when understanding an adopted strategy. We recommend inserting clause 68(1)(ba) to empower the Minister to recommend that the Governor-General make regulations to prescribe the type of information that must be published with a strategy when it is publicly notified. Because of these proposed amendments to regulation-making powers, we have recommended that clauses 4 and 6 of Schedule 4 be amended, as previously discussed. These changes would require the prescribed information to be made publicly available.

We also recommend inserting clause 68(1)(aa) to empower regulations prescribing requirements for the scenarios and options required under clause 2 of Schedule 4.

This would ensure that all regulations relating to the information that is prepared alongside a regional spatial strategy are supported by express empowering provisions.

#### Transitional and savings provisions

Schedule 1 sets out how the resource management system would transition from the process under the Resource Management Act to the process under the NBE and SP bills. We found that the bill as drafted was unclear about this transition. Submitters sought clarification as to when strategies and plans would be developed, when instruments would have effect on decisions, and how the system would operate between the time the new system was enacted and when new instruments would take effect. We had extensive discussion about how these transitions could be improved. We particularly considered how we could create more certainty in the implementation timelines while also leaving flexibility to allow for RPCs that cannot meet such timelines.

In Schedule 1, we recommend replacing clause 1 with clauses 1A and 1B to address these concerns. Clause 1A would require RPCs to adopt their first strategy within 3 years after the RPC was established. Clause 1B would allow RPCs to apply to the Minister for extensions to this deadline. Clause 1B(2) and (3) would set out the requirements for an application for an extension, and what the Minister must have regard to in considering the request.

Clauses 1A and 1B would replace clause 1 which, as introduced, would require RPCs to notify the draft of the strategy within 7 years after the bill had received Royal assent, or the date set by the Governor-General on the recommendation of the Minister. We consider that our amendments would make the transition process clearer and give enough time for RPCs to develop robust strategies, while allowing for some flexibility when needed.

Clause 12 of the bill would require every region to have a strategy adopted at all times. To create more certainty, we recommend inserting clause 1A(2) in Schedule 1 specifying that this provision would not apply to an RPC until the deadline specified in subclause (1).

We noted concerns that clause 2 of Schedule 1 might not require RPCs, when incorporating information from RMA planning documents into strategies, to consider submissions that are relevant to changes in the environment and new information that has become available. We recommend amending clause 2(4)(b) to create an exception that RPCs would not need to have regard to submissions received during the process, except when the submission related to the matters noted in subclause (2). This would align this transitional provision with clause 29, which is the equivalent provision incorporating NBE plan content into strategies.

#### Government policy strategies and interpretation of provisions

Schedule 2 of the Spatial Planning Bill replicates Schedule 2 of the NBE bill to ensure there is consistency in the intent and effect of arrangements relating to the Resource Management Act. We have discussed recommended changes to Schedule 2 in our commentary on the NBE bill.

Schedule 3 lists the government policy statements that RPCs must have particular regard to under clause 24(2)(a) to the extent that they are relevant to the regional spatial strategy. Clause 69 of the bill would empower the Governor-General to amend this Schedule by Order in Council. We recommend adding statements of government policy that are prepared under section 17 of the Electricity Industry Act 2010 to this Schedule. Currently there are no government policy statements made under this section. However, we believe that any future statements that may be made under this section would be relevant to the scope and contents of a regional spatial strategy.

## **ACT New Zealand differing view**

ACT opposes this bill. We believe the Government is putting in place a regulatory regime that will empower the forces that currently frustrate development and restrict progress toward an improved environment.

The existing planning system needs reform, but handing over planning and decision making to unelected co-governance entities— the proposed regional planning committees (RPCs)—is not the answer.

Submitters pointed out that the Spatial Planning Bill would replicate planning work already undertaken by councils, and that applying a planning framework suitable for large metro areas to small towns and rural regions was not necessary.

Under existing rules, regional and district plans are subject to oversight by democratically elected councillors. Under this bill, developing regional spatial strategies would be up to regional planning committees which be required to "to uphold te Oranga o te Taiao".

This is given a list of vague definitions with completely new terminology without any hierarchy. The bill throws in vague and puzzling concepts without any definition. How Courts will interpret such confusing statements is unknown. This is a recipe for judicial mayhem.

The reform proposes that regional planning rules to give effect to the national planning framework will be made by appointees from local and central government and iwi/hapū/Māori, but without representation from developers and businesses required to operate within the planning system. The lack of democratic legitimacy for such bodies making decisions that directly impact their citizens' lives and property, with no direct election or other democratic controls, mean that it is likely that regional planning committees will become resented and unsustainable.

The proposed reform which the Spatial Planning Bill is part of introduces unworkable environmental limits and rules that will result in more prohibitions and endless bureaucratic consenting processes, rather than more freedom for the range of urban and rural activities essential to New Zealanders social, economic, and environmental wellbeing.

As a result, the Government is squandering an opportunity to create meaningful change that could improve the lives of New Zealanders and restore the ideal of a democracy founded on respect for self-determination and property rights.

For reform to be successful meaningful changes are needed to the current system to:

- Protect property rights and expand the ability of property owners to use their land for maximum utility. It is notable that the presumption of the bill is that people can only use their property with explicit consent of the bureaucracy.
- Address the artificial scarcity of land which severely restricts housing supply and the lack of adequate infrastructure.
- Remove gateway tests requiring developers to convince planning authorities **why** they should be allowed to build, rather than **how** effects are managed.
- 4 Reduce the range of activities which require consent by codifying methods to mitigate and remedy the effects of common activities.
- 5 Limit who should be allowed to object to private plan changes and consent applications to only those directly affected by a proposal.
- 6 Prioritise outcomes over effects which can be mitigated and remedied.
- Base environmental protections only on science, not social, spiritual, and cultural constructs.
- 8 Remove contradictions and overlapping provisions in environmental law so all parties have a clear understanding of their rights and responsibilities.
- Address tendency of current planners to delay resolution of conflicting outcomes, and provide compensation for time delays in consenting and planning decisions.
- Increase certainty for investors, developers and local councils so they do not live in fear of activist planning commissioners and the Environment Court.

ACT engaged with the select committee process in the hope that the considerable input by submitters into the development of this reform would lead to constructive changes to the bill.

The regional spatial strategy provisions risk sterilising resources and development in large parts of New Zealand which means that vital construction materials will be further from where they are needed and will cost more.

The bill ignores local and international environmental best practice and introduces new and poorly defined concepts which would take decades to litigate and settle, introducing great uncertainty for investors, developers and councils.

ACT believes that the proposed reforms will establish a highly restrictive bureaucratic regime rather than a system that balances environmental protection and urban planning with building infrastructure and buildings which is vital to improve social, economic and environmental outcomes.

The proposed reforms will create a planning system that provides less certainty and less accountability than the RMA does today, at a time when more localised, adaptive and agile processes are needed to manage development and natural hazards.

Instead of progressing this approach, ACT supports repealing the RMA and replacing it with separate Environmental Protection and Urban Development Acts. Separating

environmental protection and urban planning is critical to recognise that a one size fits all approach is not workable.

All parties agree resource management reform is necessary, but this bill is not the reform we need. We do not believe it improves the status quo, which is why we do not support further progress of this bill.

## New Zealand National Party differing view on the Natural and Built Environment Bill and Spatial Planning Bill

National is opposed to the Natural and Built Environment Bill (NBEB) and the Spatial Planning Bill (SPAB).

#### Introduction

National has long supported reform of the RMA. At first reading of the bills, we expressed scepticism that they would be a step forward for economic development and the environment. Sadly, our fears have been borne out through the select committee process.

There is now widespread consensus that the RMA is broken. However, substantive reform of the RMA must actually improve the status quo, and the reforms need to be worth the considerable cost of change.

National members approached the task of considering the bills by asking a simple question: would the bills make it easier to get things done in New Zealand, whilst protecting the environment?

The answer is no. The bills repeat the mistakes of the current RMA and are worse than what we have now. For that reason we cannot support them.

#### Poor process

The process around the passage of these two bills has been shambolic and detrimental to good law making. The Government introduced both the NBEB and SPAB close to Christmas in 2022. Submitters complained about the short time to make submissions, made worse by the Christmas and summer break. Unfortunately the Government has been determined to advance the bills before the 2023 General Election. There simply has not been enough time to properly consider the complicated issues dealt with across both bills. The departmental report alone ran to more than a thousand pages and Members had inadequate time to engage properly with the content. Perhaps a temporary, separate committee to deal only with the two bills would have improved the process.

#### Legal uncertainty and complexity

National members are extremely worried about increased legal uncertainty and complexity if the bills pass into law. This will act as a deterrent to investment and development, raise costs for all involved in the system, and make things worse than they are now.

We note a variety of submissions to this effect including from the Environmental Defence Society, which said "the NBEB uses drafting and concepts that are unnecessarily complex, overlapping and unclear".

We are concerned about the introduction of te Oranga o te Taiao, a concept replacing "sustainable management" as the purpose of the new NBEB. This term is completely new to New Zealand law and is likely to cause significant confusion and potential legal disputes. Inevitably, the meaning of the term will be decided by the courts. Various submitters made this point.

Moreover, the subtle change from "take account of the principles of the Treaty of Waitangi" to "give effect to the principles of the Treaty" might seem minor, but carries significant legal implications. The strengthened provision will likely make things more difficult to do things, not easier.

#### The Chief Justice has stated:

The Bill is long and complex. It deals with issues of great significance for communities in Aotearoa New Zealand, that are frequently litigated before the Environment Court and other courts. To date there has been little consultation with the judiciary about the implications of the proposals contained in the Bill for the operation of the Environment Court, or for other courts.

#### Federated Farmers submitted:

The proposed reform package is riddled with new, amorphous terms. These include the need for key decisions, such as the National Planning Framework, to "uphold" the "interconnectedness of all parts of the environment" and not compromise "the well-being of future generations."

When legislation does not clearly articulate Parliament's intent, the courts are forced to define what new terms and concepts mean. All of the unclear terms and concepts in the reform package will need to be defined over the course of a decade or more of expensive court cases.

The Environmental Defence Society noted that "A purpose outlining a clear legal relationship is needed, not 'word soup' that allows fertile ground for litigation." The Parliamentary Commissioner for the Environment said "there is a field day of opportunities in such sweeping, all-inclusive language."

None of these issues have been fixed by the amendments proposed by the committee.

New Zealand does not need, and cannot afford, extensive litigation over new legal terms in our planning regime.

#### **Increased bureaucracy**

The bills introduce an additional layer of bureaucracy through the formation of regional planning committees, superimposed on existing city, district, and regional councils. This threatens to further convolute our planning process. Furthermore, these new committees, which include mandatory Māori membership, will be composed of appointed members, introducing a democratic deficit into our system.

#### Loss of local democracy

The bills have faced near-universal hostile opposition from local government. Hamilton City Council's submission reflects what was a constant theme:

The framework for that local decision-making, set out in Schedules 7 and 8 of the Bill, destroys Hamilton City Council's ability to make timely, cost-effective, democratically accountable decisions. The Regional Planning Committee Plan making process is unwieldy, costly, time consuming, undemocratic, reliant on territorial and regional boundaries which are irrelevant and unreflective of communities of interest, unrepresentative, and lacks political accountability.

Local government also rightly complained about the lack of coordination around local government reform. Simultaneously (or at least contemporaneously) with the bills, the Government's reforms to 3 Waters were before Parliament, while the Future of Local Government Inquiry was also underway. It is obvious there has been very little integration between the reforms. The net effect has been frustration and exhaustion in the sector. Reform is occurring in a piecemeal way and there is no coherence. Indeed, even while the bills were before the committee, the Government made substantial changes to the 3 Waters reforms which have necessitated even more legislation.

#### Decarbonisation will be put at risk

National supports the development of our abundant renewable energy resources in order to grow our economy while decarbonising the country. However, the bills will make this harder, not easier. Contact Energy warned in their submission that:

The Bills risk delaying the decarbonisation of the energy sector, putting New Zealand's emission reduction goals at risk. The Bills risk increasing energy prices for New Zealanders and the businesses and activities that urgently need to transition to low-cost, carbon-free, energy sources.

The joint submission by the Electricity Sector Environment Group was blunt in their assessment, stating, "The NBE Bill is very large and complex, even unwieldy" and that "as currently drafted, the NBE Bill is considered to be unworkable." The Wind Energy Association said it would make it harder to build a wind farm in New Zealand.

#### Cost and extended timeframe of change

A constant theme of submissions was concern about the cost and long lead-in time for the new regime. Many worried that the costs of change had been underestimated. The Government is confident the benefits of change will outweigh the costs but we remain immensely sceptical in view of the strong submissions.

Fletcher Building's submission summarises a constant theme from industry:

As it currently stands, the proposed regime will also make it very difficult for businesses to invest in new projects in NZ or make decisions to expand businesses.

#### **Diminution of property rights**

The bills are notable for their contempt for property rights, the foundation of market economies. The change from an effects-based regime to an outcomes-based approach further weakens the respect for private property. As Professor Lew Evans and Kevin Counsell noted in their submission, New Zealand is already distinguished by having the weakest protection of private property rights in the OECD. The NBEB diminishes those protections further.

#### Conclusion

National's differing view only scratches the surface of the dangers of the bills. There are many further matters we are concerned about that we have not commented on.

Like many, National supports reform of the RMA. But reform must improve on the status quo, regardless of how long was spent on them. The bills fail on almost every front. They are anti-democratic. They disregard fundamental property rights. They will lead to extensive, time-consuming, and costly litigation. They will increase bureaucracy. They put at risk our climate goals. They will likely increase the costs, time, and uncertainty of resource consents. We cannot support these bills.

## **Appendix**

#### **Committee process**

The Spatial Planning Bill was referred to the committee on 22 November 2022.

We called for submissions on the bill with a closing date of 5 February 2023. On 16 December 2022, we presented an interim report on this bill and the Natural and Built Environment Bill for the purposes of making the initial briefing documents publicly available.

We considered this bill alongside the Natural and Built Environment Bill. Many oral and written submissions covered both bills. We received 610 written submissions that referenced the Spatial Planning Bill. We heard oral evidence on both bills from 365 submitters at hearings in Auckland, Christchurch, Tauranga, and Wellington; and by videoconference over 28 meetings.

We received advice on the bill from the cross-agency Spatial Planning Policy Unit that is hosted by the Ministry for the Environment. We acknowledge the large number of ministry officials who have contributed considerable time and effort to the development and consideration of the bill.

We received independent advice (separately) from Emily Grace and Paula Hunter which was helpful. We also received and are grateful for advice from the Parliamentary Commissioner for the Environment.

The Parliamentary Counsel Office undertook legal drafting. We appreciate their professional expertise and commitment.

The Office of the Clerk provided advice on the bill's legislative quality. Staff in the Environment Committee secretariat have made a substantial contribution to the bill through their tracking of submissions, organisation of hearings, and preparation of this report.

#### **Committee membership**

Hon Eugenie Sage (Chairperson)

Hon Rachel Brooking (until 3 May 2023)

Tāmati Coffey

Simon Court

Anahila Kanongata'a (until 8 February 2023)

Barbara Kuriger (from 8 February 2023)

Hon Stuart Nash (from 3 May 2023)

Hon Scott Simpson

Hon Aupito William Sio (from 8 February 2023 to 3 May 2023)

Stuart Smith (until 8 February 2023)

Lemauga Lydia Sosene

Hon Phil Twyford (from 3 May 2023) Angie Warren-Clark

## Key to symbols used in reprinted bill

## As reported from a select committee

text inserted by a majority text deleted by a majority

## Hon David Parker

## **Spatial Planning Bill**

Government Bill

## **Contents**

		Page
1	Title	5
2	Commencement	5
	Part 1	
	Preliminary provisions	
	Purpose and related provision	
3	Purpose	5
4	How regional spatial strategies promote integration	5
	Tiriti o Waitangi and other matters	
5	Tiriti o Waitangi	7
6	Protected customary rights in common marine and coastal area	7
7	Iwi and hapū responsibilities in relation to te taiao	7
<u>7A</u>	Protected customary rights in common marine and coastal area	<u>7</u>
	Interpretation and other matters	
8	Interpretation	7
9	General transitional, savings, and related provisions	10
10	Transitional, savings, and related provisions for upholding Treaty	10
	settlements, NHNP Act, and other arrangements	
11	Act binds the Crown	10
	Part 2	
	Regional spatial strategies	
	Subpart 1—Requirement for regional spatial strategies	
12	Every region must have regional spatial strategy	10
<del>13</del>	Where regional spatial strategies are not required	<del>10</del>

14 14A	Geographical boundaries of regional spatial strategies	11
14A	Special provision for certain regions and other areas	<u>11</u>
	Subpart 2—Scope and contents of regional spatial strategies	
15	Scope of regional spatial strategies	11
<u>16</u>	General contents and form of regional spatial strategies	12 12
<del>16</del>	General contents and form of regional spatial strategies	
17	Contents of regional spatial strategies: key matters	13
18	Contents of regional spatial strategies: other matters of-sufficient	15
	significance regional or national importance	
<del>19</del>	Level of detail in regional spatial strategies	<del>15</del>
20	Statutory acknowledgements attached to regional spatial strategies	16
21	Te Ture Whaimana	16
	Subpart 3—Preparation and review of regional spatial strategies	
	Adoption and amendment Preparation and adoption of regional	
	spatial strategies	
<u>22</u>	How and when regional spatial strategies are prepared and adopted	<u>16</u>
<del>22</del>	How regional spatial strategies are prepared and adopted	<del>17</del>
<del>23</del>	When regional spatial strategies may be adopted or amended	<del>17</del>
	Considerations, etc, when preparing regional spatial strategies	
<u>23A</u>	General requirements: use and presentation of information	<u>18</u>
24	General considerations: instruments	19
25	General considerations: other matters	21
<del>26</del>	Planning documents prepared by customary marine title groups	<del>21</del>
<u> 26</u>	Customary marine title areas	22
<del>27</del>	Protected-Identified Māori land	22
<del>28</del>	Quality of evidence and other information	<del>23</del>
29	Incorporation of information from natural and built environment	23
	plans	
	Process for preparing regional spatial strategies	
30	Regional planning committees must adopt process	24
<u>30A</u>	Process must be made publicly available	<u>25</u>
<del>31</del>	Process must support quality decision making	<del>25</del>
<del>32</del>	Process must encourage participation	<del>25</del>
<u>32A</u>	Process design: objectives and principles	<u>25</u>
33	Process must comply with Māori participation arrangements	26
34	Process must contain key steps	27
<del>35</del>	Process may include hearings	27
36	Minister responsible for Maori Commercial Aquaculture Claims	27
	Settlement Act 2004 must be notified	
	Engagement agreements	
37	Purpose of engagement agreements	27

38	When engagement agreements must be initiated	27
39	Initiation and formation of engagement agreements	28
40	Form and contents of engagement agreements	29
41	When engagement agreements end	29
	Cross regional issues Issues affecting 2 or more regions	
42	Establishment of cross-regional planning committees	29
43	Cross-regional spatial strategies: preparation and adoption	30
<u>43A</u>	Cross-regional spatial strategies: reconsideration	<u>31</u>
<u>43B</u>	Cross-regional spatial strategies: incorporation into regional spatial	<u>32</u>
	strategies	
	Minor, technical, and directed amendments to regional spatial	
	<del>strategies</del>	
44	Minor or technical amendments	33
<del>45</del>	Amendments directed by national planning framework	33
	Renewal and review Review of regional spatial strategies	
<del>46</del>	Regional spatial strategies must be renewed every 9 years	33
<u>46A</u>	Regional spatial strategies may be reviewed at any time	<u>33</u>
47	Regional spatial strategies must be reviewed Review required if	34
	national planning framework amended or replaced	
<del>48</del>	Regional spatial strategies must be reviewed if there is significant	<del>34</del>
40	change in region	2.5
4 <del>9</del>	Policy for determining if there is significant change	<del>35</del>
<u>49A</u>	Review required if natural and built environment plans are	<u>35</u>
49B	inconsistent with regional spatial strategies Review required if provided for in regional spatial strategies	35
49 <u>C</u>	Review of provisions that apply to customary marine title areas	35 35
<del>50</del>	Review of provisions that apply to customary marine the areas  Review of provisions incorporated from cross-regional spatial	36
30	strategies	50
<u>50A</u>	Review may involve consultation, etc	<u>36</u>
51	Public notice of reviews	36
	Replacement of regional spatial strategies	
<u>51A</u>	When replacement of regional spatial strategies must start	<u>36</u>
	Amendments not requiring review or section 30 process	
<u>51B</u>	Amendments directed by national planning framework	37
51C	Amendments provided for in regional spatial strategies	37
51D	Minor amendments	37 37 37
	Subpart 4—Implementation of regional spatial strategies	
	Implementation plans	
52	Implementation plans must be prepared and adopted	38
53	Consultation on implementation plans and agreement of	38
55	responsible persons leads	30

	Transitional, savings, and related provisions	49
, 0	Schedule 1	49
70	Amendments to other Acts	48
	Amendments to other Acts	
69	Order in Council to amend <b>Schedule 3</b>	48
68	Regulations	47
	Secondary legislation	
<u>67A</u>	Application of Local Government Official Information and Meetings Act 1987	<u>47</u>
67 67 A	System performance  Application of Local Covernment Official Information and	46
<u>66A</u>	Declarations by Environment Court	<u>46</u>
	spatial strategies	
66	Interests in land are not taken or injuriously affected by regional	46
	Subpart 3—Miscellaneous provisions	
65	Rights or interests in freshwater and geothermal resources preserved	45
(5	geothermal resources	4.7
	Subpart 2—Protection of rights or interests in freshwater and	
64	Duty to assist regional planning committees	45
	Duty of others to assist	
63	Minister may make grants and loans	45
62	Minister may direct that other action be taken	44
01	strategies be undertaken	73
61	strategies Ministers may direct-review that reviews of regional spatial	43
60	Minister may direct <del>-amendment to amendments of</del> regional spatial	42
59	Minister may investigate and recommend	41
58	Minister may require information	41
	Ministerial powers to intervene and assist	
	Subpart 1—Powers and duties	
	General powers, duties, and other matters	
	Part 3	
57	Implementation agreements	40
	Implementation agreements	
56	Reporting on implementation plans	40
55	Review of implementation plans	39
54	Contents of implementation plans	38

			Spatial Planning Bill Part 1 cl	4
			Schedule 2 52 sitional, savings, and related provisions for upholding aty settlements, NHNP Act, and other arrangements	2
		1100	Schedule 3 5' Government policy statements	7
		Prepa	Schedule 4 5.  aration of regional spatial strategies: key process steps	8
		-	Schedule 5 Amendments to other Acts	6
The	Parlia	ment	of New Zealand enacts as follows:	
1	<b>Title</b> This		the Spatial Planning Act <b>2022</b> .	
2	This		ement omes into force on the day after the date on which it receives th nt.	e
			Part 1	
			Preliminary provisions	
			Purpose and related provision	
3	Purj	pose		
	The (a)		se of this Act is to provide for regional spatial strategies that— st in achieving—	
	` /		the purpose of the <b>Natural and Built Environment Act 2022</b> including by recognising and upholding (which is to uphold to Oranga o te Taiao); and	
		(ii)	the system outcomes set out in that Act; and	
	(b)	and Act	note integration in the performance of functions under the <b>Natura Built Environment Act 2022</b> , the Land Transport Management 2003,—and the Local Government Act 2002, and the Water Service ties Act 2022.	nt
4	How	regio	nal spatial strategies promote integration	
(1)	havi	<del>ng</del> has	spatial strategy-achieves the purpose described in <b>section 3(b)</b> by effect under the following legislation, as follows and to the extender in that legislation:	•

#### Natural and Built Environment Act 2022

- (a) a natural and built environment plan under the **Natural and Built Environment Act 2022** must be consistent with the relevant regional spatial strategy (see section-97(b) 96(2)(c) of that Act):
  - Land Transport Management Act 2003

5

25

- (b) a regional transport committee under the Land Transport Management Act 2003 (the **LTMA**) must be satisfied that its regional land transport plan is consistent with the relevant regional spatial strategy (see section 14(a)(iii) of the LTMA):
- (c) the Minister under the LTMA must take into account any relevant 10 regional spatial strategy when preparing or reviewing a Government policy statement on land transport (see section 67(1)(b)(iii) of the LTMA):
  - Local Government Act 2002
- (d) a long-term plan under the Local Government Act 2002 (the **LGA**) must set out steps to implement or progress the priority key actions for which the local authority is a lead under this Act responsible under the relevant regional spatial strategy (see clause 1A of Schedule 10 of the LGA):
- (e) an annual report under the LGA must include a statement on the local authority's progress in implementing or progressing those—priority key actions (see clause 26A of Schedule 10 of the LGA)::

  Water Services Entities Act 2022
- (f) the board of a water services entity under the Water Services Entities Act 2022 (the WSEA) must take into account the relevant regional spatial strategies and implementation plans when preparing the board's statement of intent (see section 148(7) of the WSEA):
- (g) an asset management plan under the WSEA must not be inconsistent with the relevant regional spatial strategies (see section 152(2) of the WSEA):
- (h) the board of a water services entity under the WSEA must take into account the relevant regional spatial strategies when preparing the financial strategy for a funding and pricing plan (see section 154(3) of the WSEA):
- (i) an infrastructure strategy under the WSEA must not be inconsistent with the relevant regional spatial strategies (see section 158(9) of the WSEA).
- (2) This section is a guide only to the general scheme and effect of other legislation that provides for the effect of regional spatial strategies.

## Tiriti o Waitangi and other matters

5	Tiriti (	o W	<sup>/</sup> aita	ngi

All persons exercising powers and performing functions and duties under this Act must give effect to the principles of te Tiriti o Waitangi.

#### 6 Protected customary rights in common marine and coastal area

5

All persons exercising powers and performing functions and duties under this Act must recognise and provide for the protection and exercise of protected customary rights (as defined in section 9(1) of the Marine and Coastal Area (Takutai Moana) Act 2011).

### 7 Iwi and hapū responsibilities in relation to te taiao

10

To assist in achieving the purpose of the Act, all-All persons exercising powers and performing duties and functions under-it this Act must recognise and provide for the responsibility and mana of each iwi and hapū to protect and sustain the health and well-being of te taiao in accordance with the kawa, tikanga (including kaitiakitanga), and mātauranga in their-area of interest rohe or takiwā.

#### 7A Protected customary rights in common marine and coastal area

All persons exercising powers and performing functions and duties under this Act must recognise and provide for the protection and exercise of protected customary rights.

20

25

35

15

#### *Interpretation and other matters*

#### 8 Interpretation

(1) In this Act, unless the context otherwise requires,—

appointing body has the meaning given in clause 1 of Schedule 8 of the Natural and Built Environment Act 2022

coastal marine area has the meaning given in section 7 of the Natural and Built Environment Act 2022

**cross-regional planning committee** means a cross-regional planning committee established under **section 42** 

**cross-regional spatial strategy** means a cross-regional spatial strategy adopted under **section 43** 

**Crown entity** has the meaning given in section 7 of the Crown Entities Act 2004

cultural heritage has the meaning given in section 7 of the Natural and Built Environment Act 2022

department has the meaning given in section 5 of the Public Service Act 2020

Spatial Planning Bill	
effect has the meaning given in section 7 of the Natural and Built Environment Act 2022	
<pre>engagement agreement means an engagement agreement entered into under section 39</pre>	
environment has the meaning given in section 7 of the Natural and Built Environment Act 2022	5
evaluation report means a draft or final evaluation report prepared under clause 2 or 6 of Schedule 4	
<pre>implementation plan means an implementation plan adopted under section 52(1)</pre>	10
infrastructure has the meaning given in section 7 of the Natural and Built Environment Act 2022	
interested party, in relation to a regional spatial strategy, means a person who is identified by the regional planning committee under clause 1(1)(c) of Schedule 4 as being interested in participating in the preparation of the strategy	15
iwi and hapū participation legislation means legislation (other than this Act), including any legislation listed in Schedule 3 of the Treaty of Waitangi Act 1975, that provides a role for iwi or hapū in processes under this Act	
iwi authority has the meaning given in section 7 of the Natural and Built Environment Act 2022	20
key action has the meaning given in section 16(1)(c)	
land has the meaning given in section 7 of the Natural and Built Environment Act 2022	
<b>lead</b> , in relation to a key action, means a person who is identified in an implementation plan as being responsible for implementing or progressing all or part of the key action	25
local authority has the meaning given in section 5(1) of the Local Government Act 2002	
Mana Whakahono ā Rohe has the meaning given in section 7 of the Natural and Built Environment Act 2022	30
<b>Minister</b> means the Minister of the Crown who, under the authority of a warrant or with the authority of the Prime Minister, is responsible for the administration of this Act	
Minister of Conservation means the Minister who, under the authority of a	35

national planning framework has the meaning given in section 7 of the Natural and Built Environment Act 2022

warrant or with the authority of the Prime Minister, is responsible for the

administration of the Conservation Act 1987

		d built environment plan means plan as defined in section 7 of al and Built Environment Act 2022	
		zard has the meaning given in section 7 of the Natural and ronment Act 2022	
		ility operator has the meaning given in section 7 of the Natural Environment Act 2022	5
parei	nt con	nmittee has the meaning given in section 42(2)(a)	
<del>prior</del>	<del>ity ac</del>	tion has the meaning given in section 16(1)(b)	
•		Māori land has the meaning given in section 497 of the Natural Environment Act 2022	10
publi	c noti	ce means to give notice in accordance with—	
(a)		he meaning given in section 8 of the Natural and Built Envirent Act 2022; and	
(b)		des-any requirements for the manner in which public notice is given are prescribed by the regulations	15
<b>publi</b>	•	railable, in relation to a document or other information, means pub-	
(a)	in a 1	readily accessible format on an Internet site that—	
	(i)	is administered by or on behalf of the regional planning commit- tee or other person who is required to make the document or other information publicly available; and	20
	(ii)	is-publiely available to the public as far as practicable and free of charge; and	
(b)	in an	y other manner required by the regulations	
regio	<del>n-has</del>	the meaning given in section 5(1) of the Local Government Act	25
_	nal ed Act 2	ouncil has the meaning given in section 5(1) of the Local Govern-	
_	-	lanning committee has the meaning given in section 7 of the new manner of the new ma	30
_	_	patial strategy means a strategy prepared and adopted by a regional ommittee under Part 2	
regul	ations	s means regulations made under section 68	
		relation to a regional spatial strategy, means a review of the strategy of sections 46A to 49B, 51A(3), and 61	35
statu	tory a	neknowledgement has the meaning given by section 7 of the	
Natu	<del>ral aı</del>	nd Built Environment Act 2022	

		iriti o Waitangi means the Treaty as defined in section 2 of the Treaty of angi Act 1975	
	wate	er has the meaning given in section 7 of the Natural and Built Envir-	
	onm	eent Act 2022	
		er services entity has the meaning given in section 6 of the Water Services ites Act 2022.	5
		being has the meaning given in section 7 of the Natural and Built ironment Act 2022.	
<u>(2)</u>	men	rm or an expression that is defined in the Natural and Built Environ- nt Act 2022 and is used, but not defined, in this Act has the meaning in in the Natural and Built Environment Act 2022.	10
9	Gen	eral transitional, savings, and related provisions	
		transitional, savings, and related provisions set out in <b>Schedule 1</b> have according to their terms.	
10		nsitional, savings, and related provisions for upholding Treaty ements, NHNP Act, and other arrangements	15
	purp	transitional, savings, and related provisions set out in <b>Schedule 2</b> , for the ose of upholding the integrity, intent, and effect of Treaty settlements, the NP Act, and other arrangements, have effect according to their terms.	
11	Act	binds the Crown	20
	This	Act binds the Crown.	
		Part 2	
		Regional spatial strategies	
		Subpart 1—Requirement for regional spatial strategies	
12	Eve	ry region must have regional spatial strategy	25
(1)	Ther	e must at all times be a regional spatial strategy for each region.	
<del>(2)</del>	How	<del>rever, -</del>	
	<del>(a)</del>	there must be 1 regional spatial strategy that applies to both the region of the Nelson City Council and the region of the Tasman District Council; and	30
	<del>(b)</del>	this Act applies to those regions as if they were a single region.	
<del>13</del>	₩he	ere regional spatial strategies are not required	
		gional spatial strategy is not required for	
	<del>(a)</del>	the Chatham Islands Territory, as defined by section 5 of the Chatham Islands Council Act 1995; or	35

<del>(b)</del>

any offshore island administered by the Minister of Conservation acting

		as a local authority.		
14	The	graphical boundaries of regional spatial strategies boundary of the area where a regional spatial strategy applies must align the boundary of the region to which the strategy relates.	5	
<u>14A</u>	Spec	ial provision for certain regions and other areas		
	Nelse	on and Tasman		
<u>(1)</u>	Nels	e must be 1 regional spatial strategy that applies to both the region of the on City Council and the region of the Tasman District Council (and this applies to those regions as if they were a single region).	10	
	<u>Chat</u>	<u>ham Islands</u>		
<u>(2)</u>	The 1	regional planning committee for the Chatham Islands Territory—		
	<u>(a)</u> <u>(b)</u>	is not required to have a regional spatial strategy for the territory; and if the committee starts to prepare a strategy, may stop the preparation process at any time.	15	
<u>(3)</u>		ection 5 of the Chatham Islands Council Act 1995.		
Offshore islands administered by Minister of Conservation				
<u>(4)</u>		gional spatial strategy must not apply to an offshore island that is adminis- by the Minister of Conservation acting as a local authority.	20	
<u>(5)</u>	<u>This</u>	section applies despite any other provision of this Act.		
	Sul	opart 2—Scope and contents of regional spatial strategies		
15	Scop	e of regional spatial strategies		
(1)	A regional spatial strategy must—			
	(a)	set the strategic direction for the use, development, protection, restoration, and enhancement of the environment of the region for a time-span of not less than 30 years; and	25	
	(b)	provide for the integrated management of the environment, including by providing strategic direction for the instruments in the planning system that are referred to in <b>section 4</b> ; and	30	
	(c)	support the efficient and effective management of the environment; and		
	(d)	give effect to the national planning framework to the extent that the framework directs; and		
	(e)	otherwise be consistent with the national planning framework-; and		
	<u>(f)</u>	be consistent with any environmental limit or mandatory target that is set in the region's natural and built environment plan; and	35	

	<u>(g)</u>	be consistent with any water conservation order that applies in the region.	
(2)	regio fundi	eeting the requirements of complying with this section and section 16, a onal spatial strategy must support a co-ordinated approach to infrastructure ing and investment by central government, local authorities, and other structure providers.	5
<u>(3)</u>		is section, mandatory target means a target that is required by section	
	<u>49(1</u>	) of the Natural and Built Environment Act 2022.	
<u>16</u>	Gene	eral contents and form of regional spatial strategies	
<u>(1)</u>	A reg	gional spatial strategy must—	10
	<u>(a)</u>	set out a vision and objectives for how to use, develop, protect, restore, and enhance the region's environment in a way that achieves the purpose of this Act; and	
	<u>(b)</u>	support the vision and objectives by identifying and otherwise providing for—	15
		(i) the key matters listed in <b>section 17</b> ; and	
		(ii) any other matters that the regional planning committee considers are of regional or national importance in terms of section 18; and	
	<u>(c)</u>	set out the actions that the committee considers are critical for making progress towards the vision and objectives (the <b>key actions</b> ).	20
<u>(2)</u>	A reg	gional spatial strategy must—	
	<u>(a)</u>	set the vision and objectives at a level that is consistent with the requirement under section 15(1)(a) and (b) to provide strategic direction; and	25
	<u>(b)</u>	provide for the matters referred to in <b>subsection (1)(b)</b> of this section only to the extent that the regional planning committee considers they are of strategic importance to the region or country.	
<u>(3)</u>	spati	gional spatial strategy (including any maps and other visual illustrations of all matters) must be in the form prescribed by the national planning frameand the regulations.	30
<del>16</del>	Gene	eral contents and form of regional spatial strategies	
<del>(1)</del>	A reg	gional spatial strategy must	
	<del>(a)</del>	set out a vision and objectives for the region's development and change over the period covered by the strategy; and	35
	<del>(b)</del>	set out the actions that must be taken as a matter of priority to achieve that vision and those objectives (the <b>priority actions</b> ); and	

<del>(e)</del>

<del>(2)</del>

**17** (1)

provide strategie direction on the following, to the extent that the

regional planning committee considers they are of strategic importance

	to the	region:				
	<del>(i)</del>	the key matters listed in section 17; and				
	<del>(ii)</del>	any other matters that the regional planning committee considers are of sufficient significance in terms of section 18.	5			
A reg	ional s	patial strategy must be in the form prescribed by the national plan-				
ning 1	framew	ork and the regulations.				
Cont	ents of	regional spatial strategies: key matters				
The k follow	-	ters referred to in-section 16(1)(e)(i) section 16(1)(b)(i) are as	10			
(a)	areas	that require or may require protection, restoration, or enhancement:				
(b)		of cultural heritage and areas with resources that are of signifito Māori:				
(c)		that are appropriate for urban development and change, including ng, planned, or potential urban centres of scale:	15			
(d)		that are appropriate for developing, using, or extracting natural rces, including generating-power energy:				
(e)	becau	areas that are appropriate to be reserved for rural use <u>(for example, because they contain highly productive land)</u> or where there is expected to be <del>significant</del> change in the type of rural use:				
(f)		of the coastal marine area that are appropriate for development or ieant change in use:				
<del>(g)</del>		existing, planned, or potential infrastructure or major infrastruc-				
		orridors, networks, or sites (including existing designations) that quired to meet current and future needs:	25			
(h)		infrastructure matters relating to infrastructure, including—				
		existing, planned, or potential infrastructure that is or may be required to meet current and future needs:				
	(i)	opportunities to make better use of existing infrastructure; and:	30			
	<del>(ii)</del>	the need for other small-to-medium-sized infrastructure required to meet future needs or enable development:				
<del>(i)</del>	areas and m	that are vulnerable to significant risks arising from natural hazards, easures for reducing those risks and increasing resilience:				
<del>(j)</del>	areas	that are vulnerable to the effects of climate change both now and in	35			
		ture, and measures for addressing those effects and increasing				
		nee in the region, including indicative locations for				
	<del>(i)</del>	major new infrastructure that would help to address the effects of elimate change in the region; and				

<del>(ii)</del>

areas that are suitable for land use changes that would promote

	elimate change mitigation a	nd adaptation:	
<u>(ja)</u>	matters relating to climate change	mitigation, including—	
		enewable energy or other measures to sions:	5
	(ii) areas that are suitable for reductions in greenhouse ga	land use change that would support as emissions:	
<u>(jb)</u>	matters relating to risks arising fi climate change, including—	com natural hazards and the effects of	10
	(i) areas that are or will be vuln	nerable to those risks:	
	(ii) indicative locations for infrareduce those risks or increase	astructure that is or may be required to se resilience to them:	
	(iii) areas that are suitable for la risks or increase resilience t	nd use change that would reduce those o them:	15
	(iv) other measures to reduce them:	those risks or increase resilience to	
(k)	carefully managed because the a	significant change in use needs to be treas are subject to constraints (other hs (i) and (j) paragraph (jb)(i)):	20
(1)	the indicative location of planned activities and the likely general so	d or potential business and residential cale and intensity of those activities, if inform the consideration of any other	
		eans an urban area that is used mainly	25
	•	recreational, and residential activities	
hood	<u> </u>	, or a group of suburbs or neighbour	
In th	is section and section 18,—		
		defined in section 7 of the Natural	30
and	Built Environment Act 2022,	but also includes corridors and sites	
(incl	uding designations) for infrastructur	<u>e</u>	
		area that is used mainly for a range of	
com		d residential activities that service—	2.5
(-)			
<u>(a)</u> <u>(b)</u>	a region, district, city, town, or rur a group of suburbs or neighbourho		35

18		nts of regional spatial strategies: other matters of <del>-sufficient</del>				
(1)	purp	A matter is of sufficient significance regional or national importance for the purposes of section 16(1)(c)(ii) section 16(1)(b)(ii) if the regional planning committee considers that the matter meets 1 or more of the following criteria:				
	(a)	the matter is likely to do either or both of the following at a level of regional significance:				
		(i) increase or reduce the use of land or water, or change the way that it is used its use:				
		(ii) increase, reduce, or change transport patterns (being patterns relating to location, frequency, or modes of travel):	10			
	(b)	the matter relates to environmental effects that are best managed at a regional level (such as effects on water catchments or effects eaused by greenhouse gas emissions):				
	(c)	the matter is of a scale or significance that requires planning for, or investment in, infrastructure to be done or arranged at a regional level:	15			
	(d)	the matter is critical to the development or functioning of the region or any of its cities:				
	<u>(da)</u>	providing for the matter would support the response to an issue in an adjacent region:	20			
	(e)	the matter is critical to the <u>regional or</u> national <del>-or regional</del> economy:				
	(f)	the matter relates to a <u>regionally or</u> nationally significant feature or activity (regardless of whether the feature is a place of national importance as defined in <b>section 427A of the Natural and Built Environ</b>				
		<u>ment Act 2022)</u> :	25			
	(g)	the matter requires collaboration—				
		(i) between 2 or more infrastructure providers; or				
		(ii) between 2 or more local authorities; or				
		(iii) between 1 or more local authorities and the central government.				
(2)	<del>signi</del>	e purposes of <b>subsection (1)</b> , something may be of regional or national eance importance regardless of whether it directly affects the entire or country.	30			
<del>19</del>	Leve	of detail in regional spatial strategies				
	A reg	onal spatial strategy must be at a level of detail that				
	<del>(a)</del>	reflects the level of certainty provided by the evidence and other infor-	35			

undertaken on a relevant activity or proposal; and

gives sufficient flexibility to enable the persons who have a role in

		implementing the strategy to implement the strategy in the most appro- priate and efficient way; and	
	<del>(e)</del>	subject to paragraphs (a) and (b), is sufficient to give reasonable certainty to those persons about the matters provided for in the strategy.	5
20	Stati	itory acknowledgements attached to regional spatial strategies	
(1)		y statutory acknowledgement that applies in a region must be attached to, reated as part of, the regional spatial strategy for that region.	
(2)		provisions of the legislation that provides for the statutory acknowledge- apply.	10
(3)	not s	ever, a statutory acknowledgement attached to a regional spatial strategy is subject to the processes applying under this Act for the preparation of a egy that provide for a strategy to be amended, reviewed, or renewed ced.	
21	Te T	ure Whaimana	15
(1)	ting	ure Whaimana is intended by Parliament to be the primary direction-set-document for the Waikato and Waipā Rivers and activities within their ments affecting the rivers (see the legislation referred to in <b>subsection</b>	
(2)	strate the c	ure Whaimana in its entirety is deemed to be part of any regional spatial egy that affects the Waikato <u>River</u> or <u>the</u> Waipā River or activities within atchment of the river, and the remainder of the strategy must give effect to ure Whaimana.	20
(3)	In th	is section, Te Ture Whaimana means the vision and strategy set out in—	
	(a)	Schedule 2 of the Waikato-Tainui Raupatu Claims (Waikato River) Settlement Act 2010; and	25
	(b)	Schedule 1 of the Ngati Tuwharetoa, Raukawa, and Te Arawa River Iwi Waikato River Act 2010; and	
	(c)	Schedule 1 of the Nga Wai o Maniapoto (Waipa River) Act 2012.	
	Subp	art 3—Preparation and review of regional spatial strategies	30
	Adopti	ion and amendment-Preparation and adoption of regional spatial strategies	
<u>22</u>	How	and when regional spatial strategies are prepared and adopted	
<u>(1)</u>		regional spatial strategy for a region, and any amendments to it, must be ted—	35
	<u>(a)</u>	by the region's regional planning committee; and	
	<u>(b)</u>	using a process adopted under <b>section 30</b> .	

<u>(2)</u>	A regional planning committee must not start a process to amend or replace its regional spatial strategy unless the committee has completed a review.				
<u>(3)</u>	A reg	ional planning committee may,—  after completing a review, start the process to amend or replace its regional spatial strategy at any time the committee considers appropriate; and	5		
	<u>(b)</u>	include proposals resulting from 1 or more reviews in a single process to amend or replace its strategy.			
<u>(4)</u>	to cor	ection (1)(b) does not limit the ability of a regional planning committee asult, or otherwise seek the views of, the public generally or any person or of persons at any time and in any way during the preparation of a regional all strategy.	10		
<u>(5)</u>	This s	section is subject to—			
	<u>(a)</u>	sections 51B to 51D (amendments not requiring review or section 30 process); and	15		
	<u>(b)</u>	<b>section 60</b> (Minister may direct amendments of regional spatial strategies).			
<del>22</del>	How	regional spatial strategies are prepared and adopted			
<del>(1)</del>	A reg	ional spatial strategy, and any amendments to it, must be adopted			
	<del>(a)</del>	by that region's planning committee; and	20		
	<del>(b)</del>	following a process adopted under section 30.			
<del>(2)</del>	to cor	ection (1)(b) does not limit the ability of a regional planning committee isult, or otherwise seek the views of, the public generally or any person or of person at any time and in any way during the preparation of a regional strategy or amendment.	25		
<del>23</del>	When	regional spatial strategies may be adopted or amended			
<del>(1)</del>	A reg	gional planning committee may adopt a regional spatial strategy if the			
	<del>(a)</del>	the first regional spatial strategy for the region; or			
	<del>(b)</del>	a regional spatial strategy adopted as the result of a renewal in accordance with section 46.	30		
<del>(2)</del>	A reg	ional planning committee may amend its regional spatial strategy			
	<del>(a)</del>	to correct minor errors or make technical alterations (see section 44);			
	<del>(b)</del>	to comply with a direction in the national planning framework (see section 45); or	35		
	<del>(e)</del>	following a review (see sections 47 and 48).			

Considerations, etc, when preparing regional spatial strategies

## 23A General requirements: use and presentation of information

	Qual	ity ana	l completeness of information	
<u>(1)</u>	A re	gional	planning committee must ensure that its regional spatial strategy	
	is,—			5
	<u>(a)</u>	infor	r as practicable, based on robust and reliable evidence and other mation, including mātauranga Māori, that is proportionate to the of detail required in the particular context; and	
	<u>(b)</u>		nethodology and data or other information that must be used.	10
(2)	the a	vailablegy if	al planning committee must not use an uncertainty or inadequacy in le information as a reason to omit content from its regional spatial the committee considers that including the content is necessary to purpose of this Act.	
<u>(3)</u>			onal planning committee is using information that is uncertain or the committee must have regard to—	15
	<u>(a)</u>	the e	xtent of the uncertainty or inadequacy; and	
	<u>(b)</u>	tion	content in its regional spatial strategy that is based on the informa- may become more detailed or otherwise be improved over time, ding through—	20
		<u>(i)</u>	key actions that support the development of more certain or complete information; and	
		<u>(ii)</u>	provision for the strategy to be reviewed under <b>section 49B</b> in circumstances where the committee expects more certain or complete information may be available.	25
	<u>Scale</u>	e and le	evel of detail	
<u>(4)</u>	its re	_	al planning committee must be satisfied that each matter covered in spatial strategy is provided for at a spatial scale that is appropriate er.	
(5)	The 1	regiona	al planning committee must also be satisfied that its regional spatial	30
			ovides for each matter at a level of detail that—	-
	<u>(a)</u>	reflec	ets <u> </u>	
		<u>(i)</u>	the evidence and other information available about the matter; and	
		<u>(ii)</u>	the extent of work or planning already undertaken on any relevant activity or proposal; and	35

gives sufficient flexibility to enable the persons who have a role in

implementing or progressing the strategy to do so in the most appropri-

<u>(b)</u>

ate and efficient way; and

<u>(c)</u>

subject to paragraphs (a) and (b), is sufficient to give reasonable cer-

		tainty to those persons about the matter.	
	<i>How</i>	information is set out	
<u>(6)</u>	tial st	rategy in a way that is easy for interested parties and other members of ablic to use and understand, including through the appropriate use of maps ther visual illustrations of spatial matters.	5
<u>(7)</u>	Subs	sections (4) to (6) are subject to section 16(3).	
24	Gene	ral considerations: instruments	
(1)	_	gional planning committee must comply with this section in preparing a nal spatial strategy.	10
		ers Instruments to which regional planning committee must have cular regard	
<del>(2)</del>		regional planning committee must have particular regard to the following, extent relevant to the regional spatial strategy:	15
	<del>(a)</del>	the Government policy statements listed in Schedule 3; and	
	<del>(b)</del>	any statement of regional environmental outcomes or statement of community outcomes that is provided to the secretariat of the regional planning committee not later than 30 working days after the committee gives public notice of the process for preparing its regional spatial strategy (see section 30); and	20
	<del>(e)</del>	any planning document recognised by an iwi authority or 1 or more groups that represent hapū.	
<u>(2)</u>		regional planning committee must have particular regard to the following, extent relevant to the regional spatial strategy:	25
	<u>(a)</u>	the Government policy statements listed in <b>Schedule 3</b> ; and	
	<u>(b)</u>	any statement of regional environmental outcomes or statement of community outcomes that is provided to the committee within the period specified in <b>subsection (2A)</b> ; and	
	<u>(c)</u>	any planning document that is—	30
		(i) recognised by an iwi authority or a group that represents hapū; and	
		(ii) provided or available to the committee before the strategy is adopted; and	
	<u>(d)</u>	any statement that is—	35
		(i) prepared by an iwi authority or a group that represents hapū of a region to express their view on how te Oranga o te Taiao can be upheld at the regional and local levels; and	

		<u>(ii)</u>	provided or available to the committee before the strategy is adopted.	
(2A)	region	nal pla	poses of <b>subsection (2)(b)</b> , the period is 30 working days after the uning committee gives public notice of adopting the process to pre- ional spatial strategy (see <b>section 30A(2)(a)</b> ).	5
(2B)	ment		poses of subsection (2)(c) and (d), a planning document or state- nilable to the regional planning committee if either or both of the pply:	
	<u>(a)</u>	ment	e case of a planning document or statement, the document or state- is published on an Internet site that can be accessed by the public of charge:	10
	<u>(b)</u>	tion	e case of a planning document, the document is recorded under sec- 819 of the Natural and Built Environment Act 2022 by a authority in the committee's region.	
	<i>Matte</i>	<del>rs </del> Inst	truments to which regional planning committee must have regard	15
(3)		_	al planning committee must have regard to the following, to the ant to the regional spatial strategy:	
	(a)	•	strategies, plans, or other instruments instrument made under other lation (other than those one referred to in subsection (2)), including—	20
		(i)	statutory-acknowledgements; and acknowledgement:	
		(ii)	a-plan prepared under section 14 of the Maori Commercial Aquaculture Claims Settlement Act 2004; and:	
		(iii)	statement of the Government's response under section 18 of the New Zealand Infrastructure Commission/Te Waihanga Act 2019 to a strategy report provided under that Act; and	25
	(b)	any other strategies, plans, or other instruments instrument (other than one made under legislation) that is made for the purpose of complying with New Zealand's international obligations, including any strategy or plan published by the Government in response to the requirements of article 6 of the Convention on Biological Diversity 1992 or a direction from the Conference of the Parties of the Convention; and		30
	<del>(e)</del>	ded t	statements of the Government's response to strategy reports provi- under subpart 3 of Part 2 of the New Zealand Infrastructure Com- on/Te Waihanga Act 2019.	35
	<u>(d)</u>	any ii	nstrument notified in the Gazette by the Minister.	
<u>(3A)</u>	A not	ice un	der subsection (3)(d) may—	
	<u>(a)</u>		ify any published instrument that the Minister considers is relevant egional spatial strategy, a class of strategies, or all strategies; and	
	<u>(b)</u>	apply	in relation to that strategy or those strategies.	40

(DD)	1116	willister must make the notice publicly available.			
(4)	In th	is section,—			
	instr	rument includes secondary legislation, a strategy, a plan, and any other			
		of document			
		ement of community outcomes means a statement made under section (1)(b) 30Q(1)(b) of the Natural and Built Environment Act 2022	5		
	unde	ement of regional environmental outcomes means a statement made or section 643(1)(b) 300(1)(b) of the Natural and Built Environment Act 2022.			
25	Gen	eral considerations: other matters	10		
<del>(1)</del>		gional planning committee must comply with this section in preparing a onal spatial strategy.			
	<del>Matt</del>	ers to which regional planning committee must have regard			
(2)		In preparing a regional spatial strategy, a regional planning committee have regard to—	15		
	(a)	any cumulative effects of the use and development of the environment; and			
	<del>(b)</del>	mātauranga Māori and any technical evidence and advice that the committee considers appropriate; and			
	(c)	whether the implementation of the regional spatial whether implementation of the strategy could have effects on the natural environment that have, or are known to have, significant or irreversible adverse consequences: and	20		
	<u>(d)</u>	any technical evidence and advice, including advice on mātauranga Māori, that the committee considers relevant.	25		
	<del>Matt</del>	ers that regional planning committee must disregard			
<del>(3)</del>	The	regional planning committee must not have regard to			
	<del>(a)</del>	effects on seenic views from private properties or land transport assets that are not stopping places; or			
	<del>(b)</del>	effects on the visibility of commercial signage or advertising.	30		
<del>26</del>	Plan	ning documents prepared by customary marine title groups			
<del>(1)</del>	This section applies if a planning document under section 85 of the Marine and Coastal Area (Takutai Moana) Act 2011 has been lodged with—				
	<del>(a)</del>	the host local authority of a regional planning committee; or			
	<del>(b)</del>	if different, the regional council for the committee's region.	35		
<del>(2)</del>		reparing a regional spatial strategy, the regional planning committee must,			

<del>(a)</del>

recognise and provide for the matters in the planning document, to the

<del>(b)</del>	take into account the matters in the document, to the extent that they relate to a part of the common marine and coastal area outside the customary marine title area.	4
Cus	tomary marine title areas	
This	section applies to a regional planning committee each time—	
<u>(a)</u>	a regional spatial strategy is being prepared; and	
<u>(b)</u>	the proposed strategy applies to a customary marine title area.	
93(	regional planning committee must initiate the process required by <b>section</b> 7) of the Marine and Coastal Area (Takutai Moana) Act 2011 and, for that bose, must—	
<u>(a)</u>	recognise and provide for any matters in any planning document to the extent that they relate to a customary marine title area; and	
<u>(b)</u>	have particular regard to any matters in any planning document to the extent that they relate to the common marine and coastal area outside the customary marine title area.	
cust	nis section, <b>planning document</b> means a planning document prepared by a comary marine title group under section 85 of the Marine and Coastal Area (utai Moana) Act 2011.	2
Pro	<del>teeted</del> <u>Identified</u> Māori land	
	section applies if a regional planning committee is preparing a regional ial strategy that identifies—	
(a)	the need for potential infrastructure or infrastructure corridors, networks, or sites that may require a designation under the <b>Natural and Built Environment Act 2022</b> ; and	2
(b)	the potential location of the infrastructure or infrastructure corridors, networks, or sites (whether that is done by identifying a specific location or a wider area in which the infrastructure or infrastructure corridors, networks, or sites may be located).	3
In ic	lentifying the potential location, the regional planning committee must—	
(a)	act in a manner that recognises that <u>protected</u> identified Māori land is a taonga tuku iho for the owners of the land and the hapū associated with the land; and	
(b)	consider the rights and interests of owners of <u>protected</u> identified Māori land to retain, control, utilise, and occupy the land for the benefit of present and future generations of owners, their whānau, and their hapū.	-
	section (2) does not prohibit a regional spatial strategy from identifying eeted Māori land as a potential location.	

5

20 Quality of syidenes and other information	
1V Anality of avidance and other intermetic	
	. 20
20 Quality of evidence and other minormation	

In preparing a regional spatial strategy, a regional planning committee must ensure that the strategy is

- (a) based on robust and reliable evidence and other information, including mātauranga Māori, that is proportionate to the level of detail required in the particular context; and
- (b) prepared in accordance with any requirements in the regulations about the methodology and data or other information that must be used.

#### 29 Incorporation of information from natural and built environment plans

- (1) A regional spatial strategy may incorporate the following from the region's 10 operative natural and built environment plan:
  - (a) information—on\_about the state and characteristics of the environment, including information about infrastructure and other aspects of the built environment:
  - (b) decisions on whether areas or features of the environment have particular lar characteristics, should be classified in a particular way, or meet related criteria that are set out in legislation.
  - (b) information that reflects decisions about
    - whether areas or features of the environment have particular characteristics, should be classified in a particular way, or meet related criteria that are set out in legislation:
    - (ii) designations:
  - (c) environmental limits and targets that are set in the plan.
- (2) Before incorporating the information, a regional planning committee must consider whether, in the period since the natural and built environment plan 25 became operative,—
  - (a) there has been a significant change in the relevant environment:
  - (b) any significant new information about the relevant environment has become available.
- (3) The regional planning committee may incorporate the information when adopting or amending a regional spatial strategy under **section-23 22**.
- (4) In doing so, the regional planning committee need not—
  - (a) comply with sections 24 to 28 sections 23A to 27; or
  - (b) have regard or respond to any submission or other comment received on the information during the process for preparing the strategy, except to the extent that the submission or other comment relates to the matters described in **subsection (2)**.

# Process for preparing regional spatial strategies

Regi	onal planning committees must adopt process
	gional planning committee must-adopt a process for preparing its regional
spati	al strategy each time it intends to prepare a strategy
(a)	adopt a process for preparing its regional spatial strategy each time it
	intends to prepare a strategy; and
<u>(b)</u>	comply with that process.
A pr	ocess must include the procedure for the hearing required by clause 4A
of S	chedule 4.
A pı	rocess may make different provision (for example, different steps or
	ods of seeking views) for preparing different aspects of a regional spatial
strate	egy.
	gional planning committee may adopt detailed provisions for its process in es, so long as—
<u>(a)</u>	the committee adopts an outline for the overall process before any stage of the process begins; and
<u>(b)</u>	the outline states when the detailed provisions for each stage are expected to be adopted.
A reg	gional planning committee may amend its process only if—
<u>(a)</u>	the committee considers that—
	(i) circumstances have changed since the process was adopted; and
	(ii) the amended process would better comply with sections 32A to 34 in those circumstances; or
<u>(b)</u>	the amendment would provide only for additional opportunities to par-
	ticipate in the process.
Desp	vite subsection (1)(b) and section 22(1)(b), a regional planning com-
	e may, with the agreement of an interested party, provide for that party's
parti	cipation in a way that is different from the committee's adopted process.
	regional planning committee must ensure that the process complies with
sect	<del>ions 31 to 34.</del>
The 1	regional planning committee must
<del>(a)</del>	make the document setting out an adopted process publicly available; and
<del>(b)</del>	give public notice of
	(i) the adoption of the process; and

A regional planning committee must make publicly available—

30A Process must be made publicly available

<u>(1)</u>

	<u>(a)</u>	a document setting out a process adopted under section 30; or	
	<u>(b)</u>	if detailed provisions are adopted in stages, documents setting out an outline of the overall process and the detailed provisions for each stage of the process, as the outline and detailed provisions are adopted.	5
<u>(2)</u>	The r	egional planning committee must also give public notice of—	
	<u>(a)</u>	a process under section 30 being adopted; and	
	<u>(b)</u>	if detailed provisions are adopted in stages, each set of detailed provisions being adopted; and	10
	<u>(c)</u>	where each document referred to in <b>subsection (1)</b> is publicly available.	
<u>(3)</u>	perio	regional planning committee must ensure that the public has a reasonable d of notice under this section before the committee starts its process (or tage for which detailed provisions have been adopted).	15
<del>31</del>	Proc	ess must support quality decision-making	
	-	of a regional spatial strategy that is based on	
	<del>(a)</del>	robust and reliable evidence and other information of the kind referred to in section 28; and	20
	<del>(b)</del>	a robust consideration of options; and	
	<del>(e)</del>	sound reasons for choosing the preferred options.	
<del>32</del>	Proc	ess must encourage participation	
	tion 1	by the public and all interested parties, particularly those who may be ved in implementing the regional spatial strategy.	25
32A	Proc	ess design: objectives and principles	
(1)		gional planning committee must endeavour to design a process for the pur-	
	poses	of section 30 that—	
	<u>(a)</u>	supports the preparation of a regional spatial strategy that—	30
		(i) complies with <b>section 23A</b> (general requirements: use and presentation of information); and	
		(ii) is based on a robust consideration of the options and sound reasons for choosing preferred options; and	
	<u>(b)</u>	encourages and enables all persons who may be interested in participating in the preparation of the strategy to participate; and	35

<u>(c)</u>

provides interested parties who want to present their views orally with a

		reasonable opportunity to do so; and	
	<u>(d)</u>	provides for a level and type of participation that are proportionate to the	
		matters under consideration in the process; and	
	<u>(e)</u>	supports the regional planning committee and interested parties to reach agreement on who will lead key actions (whether the agreement is reached before or after the strategy is adopted).	5
<u>(2)</u>		mplying with <b>subsection (1)</b> , a regional planning committee must have d to the following principles:	
	<u>(a)</u>	reasonable efforts should be made to remove, reduce, or overcome barriers to participation that are faced by particular communities and are known to the committee; and	10
	<u>(b)</u>	interested parties should be provided with the following to the extent that the relevant preferences and needs are known to the committee:	
		reasonable access to relevant information in a manner and format that is appropriate to the preferences and needs of those parties; and	15
		(ii) a reasonable opportunity to provide their views to the committee in a manner and format that is appropriate to the preferences and needs of those parties; and	20
	<u>(c)</u>	the views of interested parties should be sought in a way that is effective, having regard to the stage of the process and whose views are being sought; and	
	<u>(d)</u>	collaboration between interested parties should be encouraged; and	
	<u>(e)</u>	where appropriate, interested parties should be encouraged to lead key actions; and	25
	<u>(f)</u>	the process should be efficient and cost-effective, including for interested parties.	
33	Proce	ess must comply with Māori participation arrangements	
(1)	The r	process required by section 30 must comply A regional planning com-	30
. ,	_	e must ensure that a process adopted under section 30 complies with—	
	(a)	any applicable Mana Whakahono ā Rohe; and	
	(b)	any relevant engagement agreement; and	
	(c)	any relevant iwi and hapū participation legislation or agreement under that legislation.	35
<del>(2)</del>	_	process may depart from the requirements under section 34 to the extent y) necessary to comply with subsection (1).	

34	Proc	ess must contain key steps	
	The	process required by section 30 must at least contain the steps set out in	
	Sch	edule 4.	
<u>(1)</u>		gional planning committee must ensure that a process adopted under <b>sec- 30</b> contains at least the steps set out in <b>Schedule 4</b> .	5
<u>(2)</u>		ever, the process may depart from the requirements of that schedule to the at (if any) necessary to comply with <b>section 33</b> .	
<del>35</del>	Proc	ess may include hearings	
<del>(1)</del>	The j	process required by section 30 may include hearings.	
<del>(2)</del>	Natu	e process includes hearings, subpart 3 of Part 2 of Schedule 7 of the trail and Built Environment Act 2022 applies to those hearings with eccessary modifications.	10
36		ster responsible for Maori Commercial Aquaculture Claims ement Act 2004 must be notified	
	admi 2004	gional planning committee must notify the Minister responsible for the nistration of the Maori Commercial Aquaculture Claims Settlement Act of the opportunities for the Minister to participate in a process adopted r section 30.	15
		Engagement agreements	
37	Purp	oose of engagement agreements	20
	regio	purpose of an engagement agreement is to provide a mechanism for a mal planning committee and 1 or more Māori groups with interests in the on to—	
	(a)	agree and record how the groups are to participate in preparing a regional spatial strategy for the region or an amendment to the strategy; and	25
	(b)	agree how the groups' combined participation is to be funded by the committee from the committee's budget as determined by its statement of intent (see clause 38 of Schedule 8 of the Natural and Built Environment Act 2022).	30
38	Whe	n engagement agreements must be initiated	
(1)	A re	gional planning committee must initiate engagement agreements under ion 39,—	
	(a)	for its first regional spatial strategy, as soon as practicable after the committee is established:	35
	(b)	in any other case, before—	

(i)

renewing replacing its strategy under section 46 section 51A;

		(ii) amending its strategy following a review—under section 47 or 48.	
<u>(2)</u>	ment existi	ever, a regional planning committee does not need to initiate an engage- agreement for replacing or amending its regional spatial strategy if an ang engagement agreement has been reached that also applies to subse- replacements and amendments.	5
39	Initia	tion and formation of engagement agreements	
(1) A regional planning committee must initiate engagement agreements ing the following <u>Māori</u> groups-( <u>Māori groups</u> ) with interests in the enter into 1 or more agreements:			10
	(a)	iwi authorities, and groups that represent hapū, whose area of interest includes any part of the region:	
	(b)	customary marine title groups whose customary marine title area under the Marine and Coastal Area (Takutai Moana) Act 2011–includes any part of the region:	15
	(c)	other Māori groups with interests in the region, if the committee considers that entering into engagement agreements with those groups is desirable to ensure that the views of all Māori groups with interests in the region are properly considered in preparing the region's regional spatial strategy.	20
(2)		tiating and developing an engagement agreement, the regional planning nittee must use its best endeavours to—	
	(a)	achieve the purpose of an engagement agreement; and	25
	(b)	negotiate the terms of the agreement in good faith and in a timely manner to achieve—harmonious participation in preparing a regional spatial strategy for the region.	
(3)	However, no Māori group invited to enter into an engagement agreement is		30
(4)	Despite <b>subsection (1)</b> , a regional planning committee is not required to initiate an engagement agreement with an iwi authority or group that represents hapū if the committee and the authority or group a Māori group with interests in the region if the committee and the Māori group—		
	(a)	are party to a Mana Whakahono ā Rohe; and	35
	(b)	agree that the Mana Whakahono ā Rohe achieves the purpose of an engagement agreement.	
(5)	A sin	gle engagement agreement may—	
	(a)	be entered into with 1 or more Māori groups with interests in the region:	

(b)

deal both with the preparation or amendment of a regional spatial strategy and a natural and built environment plan.

40	Forn	and o	contents of engagement agreements	
<u>(1)</u>	If an	engage	ement agreement is reached, the agreement must—	
	(a)	be in	writing; and	5
	(b)	ident	ify the parties to the agreement; and	
	(c)	recor	d the agreement of the parties as to—	
		(i)	how the parties will participate in preparing or amending the regional spatial strategy; and	
		(ii)	how each party will be resourced to participate.	10
<u>(2)</u>	agree date	the co	s to reach an engagement agreement ceases if the parties cannot ontent of the agreement at least 60 working days before the earliest ch the draft regional spatial strategy or amendment may be notified	
		<u>: сіаці</u> 30А(2	se 4 of Schedule 4 (according to the process notified under sec-	15
41	Whe	n enga	gement agreements end	
( <u>1</u> )	tial s	trategy	ment agreement ceases to apply to the preparation of a regional spa- or amendment once a draft of the strategy or amendment is made notified under clause 4 of Schedule 4.	
<u>(2)</u>	accor	dance , or an	f the parties agree, even if the agreement no longer applies in with <b>subclause (1)</b> , they may leave the engagement agreement in mend it, for future use in processes relating to the regional spatial	20
		Cross	s-regional issues Issues affecting 2 or more regions	
42	Estal	olishm	ent of cross-regional planning committees	25
(1)			gional planning committee may be established to prepare a cross- ntial strategy for issues that are common to 2 or more regions.	
(2)	A cro	ss-reg	ional planning committee may be established—	
	(a)		greement between the regional planning committees with jurisdic- n those regions (the <b>parent committees</b> ) and the Minister; or	30
	(b)	at the	Minister's direction.	
(3)		re the hey mu	Minister gives their agreement or a direction under <b>subsection</b> ust—	
	(a)		tisfied that the use of a cross-regional planning committee is the appropriate mechanism to address the issues in a co-ordinated way;	35
	(b)	consu	ılt—	

(i)

other Ministers who have an interest in the area or in the issues;

		(ii) the parent committees.	
(4)	bersh	Subject to <b>subsection (7)</b> , the parent committees may agree on the memip, procedure, funding, and other matters required for the operation of the regional planning committee.	5
(5)	tion a	e cross-regional planning committee is established at the Minister's directed the parent committees are unable to agree on the matters referred to in section (4), the Minister may give directions on those matters after conneg with the parent committees.	10
(6)		oss-regional planning committee is disestablished once it completes the aration and adoption of the cross-regional spatial strategy under <b>section</b>	
<u>(7)</u>	<u>Part</u>	2 of Schedule 8 of the Natural and Built Environment Act 2022	
		e with all necessary modifications, including that—	15
	<u>(a)</u>	<u>a reference to a regional planning committee must be read as a reference</u> <u>to a cross-regional planning committee:</u>	
	<u>(b)</u>	<u>a reference to an appointing body must be read as a reference to a parent committee:</u>	20
	<u>(c)</u>	a reference to a regional spatial strategy must be read as a reference to a cross-regional spatial strategy:	
	<u>(d)</u>	the powers of a cross-regional planning committee under <b>clauses 19</b> and 28 of that schedule are subject to what is agreed by the parent committees.	25
43	3 Cross-regional spatial strategies: preparation and adoption		
	Prepa	aration, adoption, and incorporation of cross regional spatial strategies	
(1)	A cross-regional planning committee must prepare and adopt a cross-regional spatial strategy for the issues that it was established to address.		
(2)	regio	cross-regional planning committee must prepare and adopt the cross- nal spatial strategy using a process adopted under <b>section 30</b> —(which es with the necessary modifications).	30
<u>(3)</u>		he purposes of subsection (2), sections 30 to 36 and Schedule 4 with all necessary modifications, including that—	
	<u>(a)</u>	a reference to a regional planning committee must be read as a reference to a cross-regional planning committee; and	35
	<u>(b)</u>	a reference to a regional spatial strategy must be read as a reference to a cross-regional spatial strategy; and	

	(c) a reference to appointing bodies must be read as a reference to the appointing bodies of each parent committee; and		
<u>(d)</u>		an arrangement referred to in section 33 applies—	
		(i) as provided for in the arrangement; or	
		(ii) if the arrangement does not expressly deal with the preparation of cross-regional spatial strategies, as the arrangement would apply if the subject matter of the cross-regional spatial strategy were being provided for in the regional spatial strategy of a parent committee; and	5
	<u>(e)</u>	clause 2(2)(a) of Schedule 4 applies only to the extent that the sce-	10
		narios required by that clause would be relevant to the cross-regional spatial strategy.	
<del>(3)</del>	After	the cross regional planning committee adopts the cross regional spatial	
` /	strate	gy, each parent committee must directly incorporate the cross-regional al strategy into its regional spatial strategy.	15
		nsideration of proposed cross-regional spatial strategies	
<del>(4)</del>		ever, before a cross regional planning committee adopts a cross regional	
<del>spatia</del> l		al strategy, a parent committee may direct the cross regional planning	
		nittee to reconsider a proposed cross regional spatial strategy if the parent	20
		nittee considers it is inconsistent with the parent committee's regional spa-	20
<del>(5)</del>			
<del>(5)</del>	<del>If dir</del>	ected under subsection (4), a cross regional planning committee	
<del>(5)</del>			
<del>(5)</del>	<del>If dir</del>	ected under subsection (4), a cross regional planning committee  must reconsider the proposed cross regional spatial strategy in light of any submissions received from the parent committees; and may revise the cross regional strategy if the cross regional planning	25
<del>(5)</del>	If dir	must reconsider the proposed cross regional spatial strategy in light of any submissions received from the parent committees; and may revise the cross regional strategy if the cross regional planning committee considers there is an appropriate way to resolve the inconsist-	25
<del>(5)</del>	If dir	must reconsider the proposed cross regional spatial strategy in light of any submissions received from the parent committees; and may revise the cross regional strategy if the cross regional planning committee considers there is an appropriate way to resolve the inconsistency while addressing the issues that it was established to address.	25
<del>(5)</del>	H dir. (a) (b)  Revie	must reconsider the proposed cross regional spatial strategy in light of any submissions received from the parent committees; and may revise the cross regional strategy if the cross regional planning committee considers there is an appropriate way to resolve the inconsist ency while addressing the issues that it was established to address.	25
<del>(5)</del>	H dir (a) (b)	must reconsider the proposed cross regional spatial strategy in light of any submissions received from the parent committees; and may revise the cross regional strategy if the cross regional planning committee considers there is an appropriate way to resolve the inconsistency while addressing the issues that it was established to address.	25
( <del>5)</del> ( <del>6)</del> 43A	H dir (a) (b) Revie See s strate	must reconsider the proposed cross regional spatial strategy in light of any submissions received from the parent committees; and may revise the cross regional strategy if the cross regional planning committee considers there is an appropriate way to resolve the inconsistency while addressing the issues that it was established to address.  The provisions incorporated from cross regional spatial strategies received 50 (which relates to the review of provisions of a regional spatial	
<del>(6)</del>	H dir (a) (b)  Revie See s strate Cross A par	must reconsider the proposed cross-regional spatial strategy in light of any submissions received from the parent committees; and may revise the cross-regional strategy if the cross-regional planning committee considers there is an appropriate way to resolve the inconsist ency while addressing the issues that it was established to address.  The of provisions incorporated from cross-regional spatial strategies ection 50 (which relates to the review of provisions of a regional spatial egy that have been incorporated under this section).  Seregional spatial strategies: reconsideration rent committee may direct a cross-regional planning committee to reconsideration rent committee may direct a cross-regional planning committee to reconsideration.	
<del>(6)</del>	H dir (a)  (b)  Revie See-s strate Cross A par sider	must reconsider the proposed cross regional spatial strategy in light of any submissions received from the parent committees; and may revise the cross regional strategy if the cross regional planning committee considers there is an appropriate way to resolve the inconsist ency while addressing the issues that it was established to address.  The provisions incorporated from cross regional spatial strategies are the section of the committee considers to the review of provisions of a regional spatial are the section.  The proposed cross-regional spatial strategies reconsideration appropriate may direct a cross-regional planning committee to reconsideration approposed cross-regional spatial strategy if the parent committee—	
<del>(6)</del>	H dir (a) (b)  Revie See s strate Cross A par	must reconsider the proposed cross-regional spatial strategy in light of any submissions received from the parent committees; and may revise the cross-regional strategy if the cross-regional planning committee considers there is an appropriate way to resolve the inconsist ency while addressing the issues that it was established to address.  The of provisions incorporated from cross-regional spatial strategies ection 50 (which relates to the review of provisions of a regional spatial egy that have been incorporated under this section).  Seregional spatial strategies: reconsideration rent committee may direct a cross-regional planning committee to reconsideration rent committee may direct a cross-regional planning committee to reconsideration.	
<del>(6)</del>	H dir (a)  (b)  Revie See-s strate Cross A par sider	must reconsider the proposed cross regional spatial strategy in light of any submissions received from the parent committees; and may revise the cross regional strategy if the cross regional planning committee considers there is an appropriate way to resolve the inconsist ency while addressing the issues that it was established to address.  The of provisions incorporated from cross regional spatial strategies are that have been incorporated under this section).  The regional spatial strategies: reconsideration  The regional spatial strategies: reconsideration  The regional spatial strategies is inconsistent with the parent committee of the parent committee of the parent committee with the parent committee is regional spatial strategy; and makes the direction before the cross-regional planning committee adopts	30
<del>(6)</del>	H dir (a)  (b)  Revie See-s strate  Cross A par sider (a) (b)	must reconsider the proposed cross-regional spatial strategy in light of any submissions received from the parent committees; and may revise the cross regional strategy if the cross-regional planning committee considers there is an appropriate way to resolve the inconsist-ency while addressing the issues that it was established to address.  The of provisions incorporated from cross-regional spatial strategies ection 50 (which relates to the review of provisions of a regional spatial gy that have been incorporated under this section).  Seregional spatial strategies: reconsideration  Tent committee may direct a cross-regional planning committee to reconsiders that the proposed cross-regional spatial strategy if the parent committee—  considers that the proposed cross-regional spatial strategy; and	30

	<u>(a)</u>	any submissions received from the parent committees; and	
	<u>(b)</u>	may—	
		revise the cross-regional spatial strategy, if the cross-regional planning committee considers there is an appropriate way to resolve the inconsistency while addressing the issues that it was established to address; or	5
		(ii) in any other case, adopt the cross-regional spatial strategy despite the inconsistency.	
<u>43B</u>		s-regional spatial strategies: incorporation into regional spatial	10
<u>(1)</u>	egy,	a cross-regional planning committee adopts a cross-regional spatial strateach parent committee must directly incorporate the provisions of the regional spatial strategy into—	
	<u>(a)</u>	the regional spatial strategy of the parent committee that is in force when the cross-regional spatial strategy is adopted; and	15
	<u>(b)</u>	any regional spatial strategy or relevant amendment that is being pre- pared when the cross-regional spatial strategy is adopted.	
<u>(2)</u>	For th	ne purposes of subsection (1)(a), the parent committee must—	
	<u>(a)</u>	make an updated version of the regional spatial strategy that includes the incorporated provisions publicly available; and	20
	<u>(b)</u>	give public notice of the date on which the provisions were incorporated and where the updated strategy is available.	
<u>(3)</u>		ne purposes of <b>subsection (1)(b)</b> , the parent committee must incorporate rovisions of the cross-regional spatial strategy into—	25
	<u>(a)</u>	any draft of the regional spatial strategy or amendment that the committee prepares or makes publicly available after the cross-regional spatial strategy is adopted; and	
	<u>(b)</u>	the regional spatial strategy or amendment that the parent committee adopts.	30
<u>(4)</u>		provisions from a cross-regional spatial strategy are incorporated into the nal spatial strategy of a parent committee,—	
	(a) (b)	the provisions have effect as part of that regional spatial strategy; and except as provided in <b>section 50</b> , this Act applies to the provisions as if they were prepared by the parent committee.	35

### Minor, technical, and directed amendments to regional spatial strategies

44	Minor or technical amendments						
<del>(1)</del>	A regional planning committee may amend its regional spatial strategy without						
	following a process adopted under section 30 if the amendment only corrects						
	minor errors or makes technical alterations.	5					
<del>(2)</del>	The regional planning committee must						
	(a) make the amendment publicly available; and						
	(b) give public notice of the date on which the amendment was adopted and where it is available.						
<del>(3)</del>	This section also applies to cross regional spatial strategies.	10					
<del>45</del>	Amendments directed by national planning framework						
<del>(1)</del>	This section applies if the national planning framework directs regional plan-						
	ning committees under section 69(2) of the Natural and Built Environ-						
	ment Act 2022 to amend their regional spatial strategies without using a						
	process adopted under section 30 of this Act.	15					
<del>(2)</del>	After making the amendment in accordance with section 69(3) of that Act,						
	each regional planning committee must						
	(a) make the amendment publicly available; and						
	(b) give public notice of the date on which the amendment was adopted and						
	where it is available.	20					
	Renewal and review-Review of regional spatial strategies						
<del>46</del>	Regional spatial strategies must be renewed every 9 years						
<del>(1)</del>	Not later than 9 years after a regional spatial strategy is adopted, the regional						
	planning committee must start the process to renew its strategy.						
<del>(2)</del>	The regional planning committee must review its regional spatial strategy	25					
	before starting the process to renew the strategy.						
<del>(3)</del>	For the purposes of this section, the process to renew a regional spatial strategy						
	starts when the regional planning committee gives public notice under section						
	<b>30(3)</b> of the process to prepare the new strategy.						
46A	Regional spatial strategies may be reviewed at any time	30					
<u>(1)</u>	A regional planning committee may review its regional spatial strategy at any						
	time for the purpose of determining whether the strategy may need to be						
	amended or replaced.						
(2)	The review may relate to—						
	(a) the whole or a part of the regional spatial strategy:	35					
	(b) the addition of new content to the strategy.						

47	Regional spatial strategies must be reviewed Review required if national planning framework amended or replaced					
(1)	If the national planning framework is amended or replaced, every regional planning committee must review its regional spatial strategy to assess whether the strategy needs to be amended to maintain compliance with <b>section</b> 5 <b>15(1)(d) and (e)</b> .					
(2)	region the st	ollowing the review, the regional planning committee decides that the nal spatial strategy does need to be amended, the committee must amend trategy—as soon as practicable within the time, if any, specified in the nal planning framework.  using a process adopted under section 30 (or using the power under	10			
	4.	section 44 if applicable); and				
	<del>(b)</del>	as soon as practicable within the time, if any, specified in the national planning framework.				
(3)		amendment to the national planning framework is relevant only to a part regional spatial strategy, the regional planning committee—	15			
	(a)	need review only that part of the strategy; but				
	(b)	must record its reasons for reviewing only that part of the strategy and make them publicly available.				
<u>(4)</u>		section does not apply to an amendment for which a direction has been in the national planning framework under section 69(2) of the Nat-	20			
	<u>ural</u>	and Built Environment Act 2022 (see section 51B of this Act).				
48	Regio	onal spatial strategies must be reviewed if there is significant change zion				
<del>(1)</del>	A reg	ional planning committee—	25			
	<del>(a)</del>	must consider whether there has been a significant change in its region if a new natural and built environment plan for the region is inconsistent with the regional spatial strategy for a reason specified in section 104 of the Natural and Built Environment Act 2022; and				
	<del>(b)</del>	may consider whether there has been a significant change in its region at any other time the committee considers appropriate.	30			
<del>(2)</del>		e regional planning committee decides that there has been a significant ge, the committee must review its regional spatial strategy.				
<del>(3)</del>	If, fe	dment to the regional spatial strategy is needed to respond to the signification, the committee must amend the strategy using a process adopted receion 30.	35			

If the significant change relates only to a part of the regional spatial strategy, the regional planning committee—

<del>(4)</del>

need review only that part of the strategy;

<del>(a)</del>

	<del>(b)</del>	must record its reasons for reviewing only that part of the strategy.	
<del>49</del>	Polic	y for determining if there is significant change	
<del>(1)</del>	be ap	ional planning committee must adopt a policy that sets out the criteria to plied when determining whether the test for significant change is met, for urposes of undertaking a review under section 48(2).	5
<del>(2)</del>	The r	egional planning committee must make the policy publicly available.	
<u>49A</u>		ew required if natural and built environment plans are inconsistent regional spatial strategies	
<u>(1)</u>	natura egy fo	gional planning committee must review its regional spatial strategy if a all and built environment plan for the region is inconsistent with the strategy a reason specified in section 96(3) of the Natural and Built Environment Act 2022.	10
<u>(2)</u>	amen	llowing the review, the regional planning committee decides that an dment to the regional spatial strategy is needed to respond to the inconcy, the committee must amend the strategy.	15
<u>(3)</u>		inconsistency relates only to a part of the regional spatial strategy, the nal planning committee—  need review only that part of the strategy; but  must record its reasons for reviewing only that part of the strategy and	20
<u>49B</u>	Revie	make them publicly available.  ew required if provided for in regional spatial strategies	
<u>(1)</u>	This s	section applies if—	
	<u>(a)</u>	a regional spatial strategy requires the strategy to be reviewed in specific circumstances; and	25
	<u>(b)</u>	the regional planning committee considers that those circumstances have occurred.	
<u>(2)</u>	The r	egional planning committee must undertake the review required by the gy.	
<u>49C</u>	Revie	ew of provisions that apply to customary marine title areas	30
<u>(1)</u>	This s	section applies to a regional planning committee each time—	
	<u>(a)</u>	a review of its regional spatial strategy is being undertaken; and	
	<u>(b)</u>	the review relates to provisions that do or, in the case of provisions that may be proposed, would apply to a customary marine title area.	
<u>(2)</u>		egional planning committee must initiate the process required by section	35
	93(7)	of the Marine and Coastal Area (Takutai Moana) Act 2011 and, for that	

	purpo to—	ose, must determine whether to amend its regional spatial strategy in order				
	<u>(a)</u>	recognise and provide for any matters in any planning document to the extent that they relate to a customary marine title area; and				
	<u>(b)</u>	have particular regard to any matters in any planning document to the extent that they relate to the common marine and coastal area outside the customary marine title area.	5			
<u>(3)</u>	custo	is section, <b>planning document</b> means a planning document prepared by a smary marine title group under section 85 of the Marine and Coastal Area utai Moana) Act 2011.	10			
50	Revi	ew of provisions incorporated from cross-regional spatial strategies				
(1)		section applies to the review of provisions in a regional spatial strategy were incorporated from a cross-regional spatial strategy.				
(2)	The 1	regional planning committee—				
	(a)	must consult the 1 or more other parent committees when reviewing the provisions; and	15			
	(b)	may amend those provisions by using—				
		(i) a cross-regional planning committee to prepare a new cross-regional spatial strategy for the relevant issues, in accordance with sections 42 and 43 sections 42 to 43A; or	20			
		(ii) the committee's own process adopted under <b>section 30</b> .				
<u>50A</u>	Revi	ew may involve consultation, etc				
	cons	eviewing a regional spatial strategy, a regional planning committee may alt, or otherwise seek the views of, the public generally or any person or of persons at any time and in any way.	25			
51	Publ	ic notice of reviews				
	A reg	A regional planning committee must—				
	(a)	give public notice of the start and completion of a review of its regional spatial strategy; and				
	(b)	make its review report publicly available.	30			
		Replacement of regional spatial strategies				
<u>51A</u>	Whe	en replacement of regional spatial strategies must start				
<u>(1)</u>		later than 9 years after a regional spatial strategy is adopted, the regional ning committee must start the process to replace the strategy.				
<u>(2)</u>		process starts when the regional planning committee gives public notice r section 30A(2) of the process to prepare the new strategy.	35			

<u>(3)</u>	The regional planning committee must review its regional spatial strategy					
	before starting the process to replace it.					
		<u>Amen</u>	dments not requiring review or <b>section 30</b> process			
<u>51B</u>	<u>Ame</u>	ndmei	nts directed by national planning framework			
<u>(1)</u>	This	sectio	n applies if the national planning framework makes a direction	5		
			tion 69(2) of the Natural and Built Environment Act 2022			
			tes to directions to insert specific provisions into regional spatial			
		egies).				
<u>(2)</u>	Each	region	nal planning committee must—			
	<u>(a)</u>	adop	t the required amendment—	10		
		<u>(i)</u>	as soon as practicable within the time, if any, specified in the national planning framework; and			
		<u>(ii)</u>	without undertaking a review or using a process adopted under section 30; and			
	<u>(b)</u>	make	e the amendment publicly available; and	15		
	<u>(c)</u>		public notice of the date on which the amendment was adopted and the it is available.			
<u>51C</u>	Amendments provided for in regional spatial strategies					
<u>(1)</u>	This	section	applies if—			
	<u>(a)</u>		gional spatial strategy provides for a specified amendment to be to the strategy in specified circumstances; and	20		
	<u>(b)</u>	the re	egional planning committee considers that those circumstances have rred.			
<u>(2)</u>	The 1	regiona	al planning committee may adopt the specified amendment without			
	unde	rtaking	g a review or using a process adopted under section 30.	25		
<u>(3)</u>	The 1	egiona	al planning committee must—			
	<u>(a)</u>	make	e the amendment publicly available; and			
	<u>(b)</u>		public notice of the date on which the amendment was adopted and re it is available.			

A regional planning committee may amend its regional spatial strategy without

<u>undertaking a review or using a process adopted under **section 30** if the <u>amendment will have no more than a minor effect or corrects a minor error.</u></u>

51D Minor amendments

The regional planning committee must—

make the amendment publicly available; and

<u>(1)</u>

<u>(2)</u>

<u>(a)</u>

30

35

<u>(b)</u>	give public notice of the date on which the amendment was adopted and
	where it is available.

# Subpart 4—Implementation of regional spatial strategies

## Implementation plans

52	Imp	lementation plans must be prepared and adopted	5				
(1)	A regional planning committee must prepare and adopt an implementation plan for its regional spatial strategy.						
(2)		A regional planning committee must prepare and adopt a new implementation plan within 6 months after adopting a new regional spatial strategy.					
(3)	A regional planning committee must make its current implementation plan publicly available.						
53		sultation on implementation plans and agreement of responsible ons leads					
(1)		ore adopting or amending an implementation plan, a regional planning mittee must—	15				
	<del>(a)</del>	consult each person who is to have responsibility under the plan for delivering all or part of a priority action; and					
	<u>(a)</u>	consult each person who the committee proposes to identify in the plan as a lead for a key action; and					
	(b)	obtain the agreement from of each of those persons to before identifying them as a lead having the responsibility assigned to them; and	20				
	(c)	consult iwi authorities, groups that represent hapū, and other Māori groups with interests that relate to or are affected by any of the priority key actions.					
(2)	However, a regional planning committee may amend an implementation plan without complying with <b>subsection (1)</b> if the amendment only corrects a minor error or makes a similar technical alterations.						
54	Con	tents of implementation plans					
<del>(1)</del>		mplementation plan must set out the following for each priority action that entified in a regional spatial strategy:	30				
	<del>(a)</del>	a summary of the key steps that will be taken to deliver the priority action and who will be responsible for taking them:					
	<del>(b)</del>	how progress on the priority action will be monitored and reported on and who will be responsible for it:					
	<del>(e)</del>	the interdependencies (if any) between the priority action and other priority actions.	35				

<u>(1)</u>	must-		ey action in a regional spatial strategy, an implementation plan		
	(a)	<b>–</b> ident	ify each lead for the key action; and		
	<u>(b)</u>		whether the agreement of any person to being identified as a lead is ect to any conditions or limitations and, if so, what they are; and	5	
	<u>(c)</u>	set or	<u></u>		
		<u>(i)</u>	a summary of the key steps that will be taken to implement or progress the key action; and		
		<u>(ii)</u>	the extent to which work on the key action is already underway; and	10	
		(iii)	the extent to which the estimated funding and other resources needed to finish implementing the key action have been secured; and		
		<u>(iv)</u>	how the implementation of, or progress on, the key action will be monitored and reported on and who will be responsible for the monitoring and reporting; and	15	
		<u>(v)</u>	the interdependencies (if any) between the key action and other key actions.		
(2)	An implementation plan must also set out-the relative priority of the priority actions and their sequencing.				
	<u>(a)</u>	the re	elative priority of the key actions and their sequencing; and	20	
	<u>(b)</u>	a sun	nmary of decisions that have been—		
		<u>(i)</u>	made by any person about funding or investment; and		
		<u>(ii)</u>	considered by the regional planning committee in deciding the priority and sequencing of the key actions.		
<u>(2A)</u>			this section requires or authorises the disclosure of information that ially sensitive.	25	
(3)		nform gulatio	ation in the implementation plan must be set out as prescribed by ons.		
55	Revie	w of i	implementation plans		
(1)	_	3 year	planning committee must review its implementation plan not later s after the plan was adopted or last reviewed (whichever occurred	30	
(2)	A reg	ional p	planning committee must also review its implementation plan if—		
	(a)	the co	ommittee amends its regional spatial strategy; and		
	(b)	the ar	mendment includes changes that may be relevant to the content of lan.	35	

#### **Reporting on implementation plans**

- (1) A regional planning committee must monitor and report annually on the delivery implementation or progress of each key action in its implementation plan.
- (2) The regional planning committee must-adopt that prepare the report and make it publicly available on or before the date on which the committee makes its annual report publicly available (see clause 39 of Schedule 8 of the Natural and Built Environment Act 2022).

5

10

15

20

- (3) A report on the delivery of the implementation plan The report must include an assessment of the extent to which the activities being carried out under the implementation plan give effect to the principles of te Tiriti o Waitangi.
- (4) A lead for a key action must—
  - (a) provide any information reasonably required by the regional planning committee for the purposes of the report; and
  - (b) notify the committee as soon as practicable if the lead becomes aware that information they have provided is or has become inaccurate.

#### *Implementation agreements*

#### 57 Implementation agreements

- (1) Two or more persons who have a role in-the delivery or regulation of a priority action set out in a regional spatial strategy implementing or progressing a key action may enter into an implementation agreement.
- (2) An implementation agreement must—
  - (a) set out a programme of the activities that the parties intend to carry out to-deliver or regulate implement or progress the priority key action, including the sequencing of those activities; and
  - (b) identify the sources of funding for those activities, including any legal 25 requirements that must be met to access the funding.
- (3) An implementation agreement is not enforceable.
- (4) This section does not limit the ability of the persons referred to in **subsection** (1) to enter into any other kind of agreement or contract between each other.
- (5) Regional planning committees must make <u>publicly available the</u> information about implementation agreements-<u>publicly available as that is</u> prescribed by the regulations.

# Part 3 General powers, duties, and other matters

## Subpart 1—Powers and duties

Ministerial powers to intervene and assist

58	Min	nister may require information 5				
(1)	The Minister may give written and dated notice requiring information to be supplied by the following bodies:					
	(a)	a reg	ional planning committee:			
	(b)	a loca	al authority:			
	(c)		twork utility operator (including an additional utility operator) oved as a requiring authority.	10		
(2)	The	inform	ation that may be required is information that—			
	(a)	is abo	out,—			
		(i)	in the case of a regional planning committee, the committee's exercise or performance of any of its powers, functions, or duties under this Act or its responsibilities under an implementation plan; or	15		
		(ii)	in the case of a local authority, the authority's compliance with any either of the requirements described in <b>section 4(1)(d) and</b> (e) or its responsibilities under an implementation plan; or	20		
		(iii)	in the case of a network utility operator (including an additional utility operator), the performance of the operator's responsibilities under an implementation plan; and			
	(b)	is hel	d by the body or can reasonably be produced by the body; and			
	(c)	may	reasonably be required by the Minister.	25		
(3)	The body must supply the information to the Minister within—					
	(a)	20 w	orking days <del>-of</del> after the date of the notice; or			
	(b)	a lon	ger time set by the Minister.			
(4)		•	nust not charge the Minister for supplying the information.  I No 69 s 27	30		
59	Mini	ister m	ay investigate and recommend			
(1)	The	The Minister may—				
	(a)		stigate the exercise or performance by a regional planning commit- r local authority of any of its powers, functions, or duties under this and	35		

	(b)	make recommendations to the committee or local authority on its exercise or performance of those powers, functions, or duties; and	
	(c)	investigate the failure or omission by a regional planning committee or local authority to exercise or perform any of its powers, functions, or duties under this Act; and	5
	(d)	make recommendations to the committee or local authority on its failure or omission to exercise or perform those powers, functions, or duties.	
(2)	The I	Minister may require a regional planning committee or local authority to—	
	(a)	set out how the committee or local authority is responding to the Minister's recommendations; and	10
	(b)	make that information publicly available.	
	Compa	are: 1991 No 69 s 24A	
60	Mini strat	ster may direct <del>-amendment to</del> <u>amendments of</u> regional spatial egies	
<del>(1)</del>	spatio	Minister may direct a regional planning committee to amend its regional all strategy if the Minister is satisfied that the amendment is necessary or able for the strategy to comply with	15
	<del>(a)</del>	section 15(1)(d) or (e) (which relates to giving effect to and being consistent with the national planning framework):	
	<del>(b)</del>	section 16 (which relates to the general contents and form of regional spatial strategies):	20
	<del>(e)</del>	section 17 (which relates to the key contents of regional spatial strategies):	
	<del>(d)</del>	section 18 (which relates to other matters that regional spatial strategies may deal with).	25
<u>(1)</u>	spatia	Minister may direct a regional planning committee to amend its regional all strategy if the Minister is satisfied that the amendment is necessary or able to ensure that the strategy complies with any of—	
	<u>(a)</u>	section 15(1)(d) to (g) (which relates to giving effect to or being consistent with the national planning framework, certain environmental limits and targets, and water conservation orders):	30
	<u>(b)</u>	sections 16 to 18 (which relate to the contents and form of regional spatial strategies).	
(2)	In giv	ving a direction, the Minister—	
	(a)	may direct the committee to make an amendment that deals with the whole or a specified part of the committee's region; and	35
	(b)	must specify a reasonable period within which the committee must give public notice of the draft amendment as part of a process adopted under <b>section 30</b> .	

provide reasons for giving the direction and make their reasons publicly

(3)

(a)

The Minister must—

		available; and			
	(b)	prepare a statement of expectations that sets out the objectives expected to be achieved, which the regional planning committee must have regard to; and	5		
	(c)	consult any—relevant Minister other Minister with a relevant portfolio or other person the Minister considers appropriate to consult on the content in the statement of expectations.			
(4)	The	regional planning committee must—	10		
	(a)	report to the Minister on how-the amendment meets the committee has had regard to the statement of expectations; and			
	(b)	make the report publicly available.			
<u>(5)</u>		regional planning committee need not undertake a review before starting process to amend its regional spatial strategy in accordance with this sec-	15		
<u>(6)</u>	eren	the purposes of <b>subsection (1)(b)</b> , <b>sections 16 to 18</b> apply as if a reference to the regional planning committee were a reference to the Minister.  Pare: 1991 No 69 s 25A			
61		isters may direct <del>-review</del> that reviews of regional spatial strategies be	20		
(1)	undertaken  The Minister may direct a regional planning committee to commence a review of the whole or any part of a regional spatial strategy (except in relation to the coastal marine area) and, if the Minister does so, must specify a reasonable period within which the review must commence.				
(2)	The Minister of Conservation may direct a regional planning committee to commence a review of the whole or any part of a regional spatial strategy so far as it relates to the coastal marine area and, if the Minister does so, must specify a reasonable period within which the review must commence.				
(3)	The Minister or the Minister of Conservation, as the ease may be, relevant Minister must—				
	(a)	provide reasons for giving the direction and make their reasons publicly available; and			
	(b)	prepare a statement of expectations that sets out the objectives expected to be achieved, which the regional planning committee must have regard to; and	35		
	(c)	consult any relevant Ministers other Minister with a relevant portfolio or any other person the responsible relevant Minister considers appropriate to consult on the content in the statement of expectations.			

(4)

The regional planning committee must—

	(a)	the st	t to the relevant Minister or the Minister of Conservation, as the may be, on how-the review meets the committee has had regard to tatement of expectations; and	
	(b)	make	the report publicly available.	5
(5)	amer	idment id the s	ng the review, the regional planning committee decides that an to the regional spatial strategy is needed, the committee must strategy using a process adopted under <b>section 30</b> .  I No 69 s 25B	
62	Mini	ster m	ay direct that other action be taken	10
(1)			n applies to powers, functions, or duties under this Act other than hich a direction may be made under <b>section 60 or 61</b> .	
<del>(2)</del>			er may direct a regional planning committee or local authority to perform a power, function, or duty if the Minister is satisfied that	
			committee or local authority is not exercising or performing the	15
	<del>(a)</del>	powe	er, function, or duty to the extent that the Minister considers neces- to achieve the purpose of the Act; and	15
	<del>(b)</del>	rease	nable steps have been taken to assist the committee or local author-	
	(-)		exercise or perform the power, function, or duty to that extent.	
<u>(2)</u>	The	Minist	er may direct a regional planning committee or local authority to	20
	exerc	ise or	perform a power, function, or duty if—	
	<u>(a)</u>	the N	<u>Minister is satisfied that—</u>	
		<u>(i)</u>	the committee or local authority is not exercising or performing the power, function, or duty to the extent that the Minister considers necessary to achieve the purpose of the Act; and	25
		<u>(ii)</u>	reasonable steps have been taken to assist the committee or local authority to exercise or perform the power, function, or duty to that extent; or	
	<u>(b)</u>	the N	Minister is satisfied that the committee or local authority has not	
		exerc	e required by this Act or the national planning framework.	30
(3)	The l	Ministe	er must—	
	(a)	-	de reasons for giving the direction and make their reasons publicly able; and	
	(b)	ident form	ify the power, function, or duty that must be exercised or pered.	35
(4)		_	al planning committee or local authority must, within 20 working <u>r</u> receiving the direction,—	

	(a)	set out for the Minister how the committee or local authority will carry out the direction, including any associated milestones, time frames, or monitoring; and				
	(b)	make that information publicly available.				
63	Mini	ster may make grants and loans	5			
(1)	The Minister may make grants or loans to any person to assist in achieving the purpose of this Act.					
(2)	The Minister may impose terms and conditions on a grant or loan as the Minister thinks fit.					
(3)	Money spent or advanced by the Minister under this section must be paid out 1 of money appropriated by Parliament for the purpose.					
(4)	Money received by the Minister under this Act must be paid into a Crown Bank Account or other account approved by the Minister of Finance.  Compare: 1991 No 69 s 26					
		Duty of others to assist	15			
64	Duty to assist regional planning committees					
(1)	This	section applies to the following bodies persons:				
	(a)	chief executives of departments:				
	(b)	Crown entities:				
	(c)	local authorities:	20			
	(d)	iwi authorities and groups that represent hapū:				
	(e)	network utility operators (including additional utility operators) approved as requiring authorities.				
(2)		dy-The person must provide information or technical support to a regional ring committee free of charge if—	25			
	(a)	the committee requests the information or support to assist the committee in performing or exercising its powers, functions, or duties under this Act; and				
	(b)	it is practical and reasonable for the <u>body person</u> to provide the information or support <u>without charge</u> .	30			
Sub	part 2	—Protection of rights or interests in freshwater and geothermal resources				
65	Righ	ts or interests in freshwater and geothermal resources preserved				
	Purp	ose				
(1)	The purpose of this section is to achieve both of the following outcomes: 35					

(a)

any rights or interests in freshwater or geothermal resources are pre-

		served, consistent with assurances given by the Crown to the High Court in 2012, and recorded in <i>New Zealand Māori Council v Attorney-General</i> [2013] NZSC 6, [2013] 3 NZLR 31 at [145]:	
	(b)	this Act, and duties, functions, and powers under this Act, operate effectively.	5
	Act a	loes not create, transfer, extinguish, or determine rights or interests	
(2)	This	Act and legislation made under it do not—	
	(a)	create or transfer any proprietary right or interest in freshwater or geothermal resources:	10
	(b)	extinguish or determine any customary right or interest (for example, one founded on, or arising from, aboriginal title or customary law) that may exist in freshwater or geothermal resources.	
	Noth	ing in section affects duties, functions, and powers under Act	
(3)		ing in this section affects, or affects the lawfulness or validity of the per- ance or exercise by any person of, any duty, function, or power under this	15
	Comp	are: 2010 No 24 s 90(1)(a); 2014 No 74 s 15(5)(a); 2017 No 7 s 46(1), (2)(b); 2022 No 77 s 10	
		Subpart 3—Miscellaneous provisions	
66		rests in land are not taken or injuriously affected by regional spatial egies	20
	any p	nterest in land must be treated as not being taken or injuriously affected by provision in a regional spatial strategy unless this Act provides otherwise.  are: 1991 No 69 s 85(1)	
66A	any p Comp	provision in a regional spatial strategy unless this Act provides otherwise.	25
<u>66A</u>	any p Comp  Decl	provision in a regional spatial strategy unless this Act provides otherwise.  Fare: 1991 No 69 s 85(1)  Farations by Environment Court  Faction 696(1)(ga) and (gb) of the Natural and Built Environment  2022, which provides for the Environment Court to make declarations	25
<u>66A</u>	Comp  Decl See s Act abou	provision in a regional spatial strategy unless this Act provides otherwise.  Fare: 1991 No 69 s 85(1)  Farations by Environment Court  Faction 696(1)(ga) and (gb) of the Natural and Built Environment  2022, which provides for the Environment Court to make declarations	25
<u>66A</u>	Comp  Decl See s Act abou	provision in a regional spatial strategy unless this Act provides otherwise.  Parations by Environment Court  Section 696(1)(ga) and (gb) of the Natural and Built Environment  2022, which provides for the Environment Court to make declarations  the existence or extent of any function, power, right, or duty under this	
66A 67	Comp  Decl See s Act abou (a)	provision in a regional spatial strategy unless this Act provides otherwise.  Parations by Environment Court  Section 696(1)(ga) and (gb) of the Natural and Built Environment  2022, which provides for the Environment Court to make declarations  the existence or extent of any function, power, right, or duty under this Act; or  any other issue or matter relating to the interpretation or administration	
	any p Comp  Decl See s Act about (a)  (b)  Syste	provision in a regional spatial strategy unless this Act provides otherwise.  Parations by Environment Court  Section 696(1)(ga) and (gb) of the Natural and Built Environment  2022, which provides for the Environment Court to make declarations  the existence or extent of any function, power, right, or duty under this Act; or  any other issue or matter relating to the interpretation or administration of this Act.	
	any p Comp  Decl See s Act about (a)  (b)  Syste	provision in a regional spatial strategy unless this Act provides otherwise.  Parations by Environment Court  Section 696(1)(ga) and (gb) of the Natural and Built Environment  2022, which provides for the Environment Court to make declarations  the existence or extent of any function, power, right, or duty under this  Act; or  any other issue or matter relating to the interpretation or administration  of this Act.  The performance of the Natural and Built Environment Act  and Built Environment Act	30

	and effectiveness of this Act and the <b>Natural and Built Environment Act 2022</b> (the relevant Acts):			
	(b)	those chief executives to report on the monitoring, operation, and effectiveness of the relevant Acts:		
	(c)	local authorities to prepare an annual report on the costs, drivers, and funding associated with discharging their functions, duties, and powers under the relevant Acts.	5	
67A Application of Local Government Official Information and Meetings				
	<u>1987</u>			
		lause 29 of Schedule 8 of the Natural and Built Environment Act, which provides for the application of the Local Government Official	10	
		nation and Meetings Act 1987 to regional planning committees.		
		Secondary legislation		
68	Regu	lations		
8		Governor-General may, by Order in Council made on the recommendation Minister, make regulations—	15	
(aaa) providing for anything this Act says may or must be provided for regulations; and				
	(a) prescribing how information in an implementation plan must be set out including the level of detail that must be contained in that information and			
	<u>(aa)</u>	prescribing requirements for the methodology and information that is used to prepare the scenarios and options referred to in clause 2 of Schedule 4; and		
	(b)	prescribing requirements for—	25	
		(i) the methodology that is used to prepare evaluation reports; and		
		(ii) the form of those reports; and		
	<u>(ba)</u>	prescribing requirements for the form of information that may be prescribed for the purposes of clause 4(a)(iii) or 6(1)(a)(iii) of Schedule 4; and	30	
	<del>(e)</del>	providing for anything this Act says may or must be provided for by	30	
	(6)	regulations; and		
	(d)	providing for anything incidental that is necessary for carrying out, or giving full effect to, this Act.		
(2)		e making a recommendation under <b>subsection (1)</b> , the Minister must alt any regional planning committee that the Minister considers is likely to	35	

be affected by the regulations.

- (3) Regulations made under this section may apply generally throughout New Zealand or within any specified part or parts of New Zealand.
- (4) Regulations made under this section may incorporate material by reference under **section 85 of the Natural and Built Environment Act 2022** (which applies as if references to the national planning framework were references to regulations made under this section).

5

15

- (5) In the event of an inconsistency between regulations made under this section and the national planning framework, the national planning framework prevails.
- (6) Regulations made under this section are secondary legislation (*see* Part 3 of the Legislation Act 2019 for publication requirements).

#### 69 Order in Council to amend Schedule 3

- (1) The Governor-General may, by Order in Council made on the recommendation of the Minister, amend **Schedule 3** to add or remove a Government policy statement that a regional planning committee must have particular regard to under **section 24(2)(a)**.
- (2) The Minister must not recommend the making of an order under **subsection** (1) unless satisfied that adding or removing the Government policy statement is consistent with the purpose of this Act.
- (3) An order made under this section is secondary legislation (see Part 3 of the 20 Legislation Act 2019 for publication requirements).

#### Amendments to other Acts

#### 70 Amendments to other Acts

Amend the Acts specified in **Schedule 5** as set out in that schedule.

## Schedule 1 Transitional, savings, and related provisions

		s 9		
		Part 1		
		Provisions relating to this Act as enacted	5	
4	Who	en first regional spatial strategies must be notified		
<del>(1)</del>		egional planning committee must publicly notify the draft of its first onal spatial strategy on or before the earlier of the following:		
	<del>(a)</del>	the date set for the committee under subclause (2):		
	<del>(b)</del>	the seventh anniversary of the date of Royal assent to this Act.	10	
<del>(2)</del>	<del>of th</del>	Governor General may, by Order in Council made on the recommendation e Minister, set the date by which a regional planning committee must pubnotify a draft of its first regional spatial strategy.		
<del>(3)</del>	Befo	ore making the recommendation, the Minister must consult—		
	<del>(a)</del>	the regional planning committee for the region (or its appointing bodies if the committee is yet to be appointed); and	15	
	<del>(b)</del>	any local authority within the region that the Minister considers is likely to be affected.		
<del>(4)</del>		ris clause, publicly notify means to notify a draft regional spatial strategy reordance with clause 4 of Schedule 4.	20	
<del>(5)</del>	An order made under this clause is secondary legislation (see Part 3 of the Legislation Act 2019 for publication requirements).			
<u>1A</u>	Whe	en first regional spatial strategies must be adopted		
<u>(1)</u>	A re	gional planning committee must adopt its first regional spatial strategy—		
	<u>(a)</u>	within 3 years after the committee is treated as established under clause	25	
		15 of Schedule 8 of the Natural and Built Environment Act 2022; or		
	<u>(b)</u>	if the Minister has granted an extension under <b>clause 1B</b> of this schedule, before the deadline under the extension.		
<u>(2)</u>		tion 12 does not apply to a region until the deadline that applies to its onal planning committee under this clause.	30	
<u>1B</u>	Exte	ensions to deadline under clause 1A		
<u>(1)</u>		gional planning committee may apply to the Minister for 1 or more exten-		

sions of the deadline under clause 1A.

An application must—

<u>(2)</u>

	<u>(a)</u>	be submitted before the deadline that applies to the regional planning committee (whether it is the deadline under clause 1A or a previous			
		extension); and			
	<u>(b)</u>	set out—			
		(i) why the extension is sought; and	5		
		(ii) the length of the extension that is sought (which must be no longer than 6 months); and			
		(iii) how the regional planning committee intends to complete and adopt its regional spatial strategy within that period.			
(3)	<u>In de</u>	eciding whether to grant an extension, the Minister must have regard to the	10		
	exter	nt to which—			
	<u>(a)</u>	the proposed extension may be needed to enable the preparation of a regional spatial strategy that meets the requirements of this Act; and			
	<u>(b)</u>	the interests of the community may be served by the proposed extension; and	15		
	<u>(c)</u>	any person may be disadvantaged by the extension and how the disadvantage or its effects may be mitigated; and			
	<u>(d)</u>	central government may need to support the preparation of the strategy if the proposed extension were granted; and			
	<u>(e)</u>	the regional planning committee has consulted on the proposed extension; and	20		
	<u>(f)</u>	unforeseen circumstances have affected the preparation of the strategy; and			
	<u>(g)</u>	the deadline under <b>clause 1A</b> has previously been extended for the committee.	25		
(4)	The I	Minister may grant an extension—			
	(a)	for the period requested or any other period of 6 months or less; and			
	<u>(b)</u>	subject to any conditions the Minister thinks fit.			
_					
2		orporation of information from RMA planning documents into donal spatial strategies 30			
(1)		regional spatial strategy may incorporate the following from an operative MA planning document that applies within the region:			
	(a)	information—on_about the state and characteristics of the environment, including information about infrastructure and other aspects of the built environment:	35		
	<del>(b)</del>	decisions on whether areas or features of the environment have particular characteristics, should be classified in a particular way, or meet related criteria that are set out in legislation.			

	<u>(b)</u>	information that reflects decisions about—			
		(i) whether areas or features of the environment have particular characteristics, should be classified in a particular way, or meet related criteria that are set out in legislation:			
		(ii) designations:	5		
	<u>(c)</u>	environmental limits and targets that are set in the RMA planning document.			
(2)		re incorporating the information, a regional planning committee must conwhether, in the period since the RMA planning document became opera—	10		
	(a)	there has been a significant change in the relevant environment:			
	(b)	any significant new information about the relevant environment has become available.			
(3)		regional planning committee may incorporate the information when adopt- r amending a regional spatial strategy under <b>section-23_22</b> .	15		
(4)	In do	ing so, the regional planning committee need not—			
	(a)	comply with-sections 24 to 28 sections 23A to 27; or			
	(b)	have regard or respond to any submission or other comment received on the information during the process for preparing the strategy, except to the extent that the submission or other comment relates to the matters	20		
( <b>5</b> )	T., 41, 3	described in <b>subclause (2)</b> .			
(5)	regio	is clause, <b>RMA planning document</b> means a regional policy statement, nal plan, or district plan as those terms are defined in section 2(1) of the urce Management Act 1991.			
3		sulting on proposed regulations if no regional planning committee inted	25		
(1)		clause applies if the Minister considers that a regional planning committee s yet to be appointed is likely to be affected by proposed regulations.			
(2)		he purposes of <b>section 68(2)</b> , the Minister must consult the appointing es for that regional planning committee.	30		

#### Schedule 2

## Transitional, savings, and related provisions for upholding Treaty settlements, NHNP Act, and other arrangements

_	4	•
•	-	w

1	<b>Purpose</b>	of this	schedule
1	I ui posc	or mis	sciicuuic

5

The purpose of this schedule is to ensure that the integrity, intent, and effect of Treaty settlements, the NHNP Act, and other arrangements—made under relating to the Resource Management Act 1991 are upheld in relation to this Act.

#### 2 Interpretation

In this schedule,—

10

**claimant group** means a group of Māori with Treaty of Waitangi claims against the Crown, whether or not those claims have been lodged with, or heard by, the Waitangi Tribunal under the Treaty of Waitangi Act 1975

joint management agreement means a joint management agreement, as defined in section 2(1) of the Resource Management Act 1991, that is entered into under that Act before sections 656 to 658 of the Natural and Built Environment Act 2022 come into force

joint management agreement means a joint management agreement made under any provisions of the Resource Management Act 1991 and in force on the day after the Natural and Built Environment Act 2022 receives Royal assent

20

15

Mana Whakahono ā Rohe means an iwi participation arrangement entered into under subpart 2 of Part 5 of the Resource Management Act 1991 before subpart 6 of Part 10 of the Natural and Built Environment Act 2022 comes into force

25

30

Mana Whakahono ā Rohe means an arrangement entered into under subpart 2 of Part 5 of the Resource Management Act 1991 and in force on the day after the Natural and Built Environment Act 2022 receives Royal assent

ngā hapū o Ngāti Porou has the meaning given in section 10 of the Ngā Rohe Moana o Ngā Hapū o Ngāti Porou Act 2019

NHNP Act means provisions of the Ngā Rohe Moana o Ngā Hapū o Ngāti Porou Act 2019 that relate to the exercise of a power or the performance of a function or duty under the Resource Management Act 1991

**other arrangements** means Mana Whakahono ā Rohe and joint management agreements

#### post-settlement governance entity—

35

(a) means a body corporate or the trustees of a trust established by a claimant group for the purposes of receiving redress or participating in arrangements established under a Treaty settlement Act; and

(b)	includes an entity established to represent a collective or combination of claimant groups					
releva	ant pa	rty me	eans,—			
<u>(a)</u>	in relation to a Treaty settlement, the post-settlement governance entity for the Treaty settlement:					
<u>(b)</u>	in relation to the NHNP Act, ngā hapū o Ngāti Porou:					
<u>(c)</u>	in relation to other arrangements, each iwi authority or group that represents hapū that is party to that arrangement					
the T	reaty o		gi claim means a claim within the meaning of section 6 of tangi Act 1975, whether that claim was submitted or not to nal	10		
settle	ment d	leed th	t means provisions of a Treaty settlement Act or Treaty at relate to the exercise of a power or the performance of a nder the Resource Management Act 1991			
<b>Treat</b>	<del>y settl</del>	<del>ement</del>	Act means—	15		
<del>(a)</del>	<del>1975</del>	nn Act whose title is listed in Schedule 3 of the Treaty of Waitangi Act 1975 by an Act that was enacted before the commencement of this clause; and				
<del>(b)</del>	any other Act that was enacted before the commencement of this clause and that provides redress for Treaty of Waitangi claims, including an Act that provides collective redress or participation arrangements for claim- ant groups whose claims are, or are to be, settled by another Act					
<b>Treat</b>	y settl	ement	Act—			
<u>(a)</u>	mean	<u>s—</u>				
	<u>(i)</u>	an Ac	et listed in Schedule 3 of the Treaty of Waitangi Act 1975 by et that was enacted on or before the day on which this Act yes Royal assent; and	25		
	(ii) any other Act that was enacted on or before the day on which this  Act receives Royal assent and that provides redress for Treaty of  Waitangi claims, including—					
		<u>(A)</u>	an Act that provides collective redress or participation arrangements for claimant groups whose claims are, or are to be, settled by another Act; and			
		<u>(B)</u>	to avoid doubt, the Hawke's Bay Regional Planning Committee Act 2015; but	35		
<u>(b)</u>	does not include the Maori Commercial Aquaculture Claims Settlement  Act 2004					

Treaty settlement deed—

(a)

means a deed or other agreement that—

		(i)	is signed, before the commencement of this clause on or before the day on which this Act receives Royal assent, for and on behalf of the Crown by 1 or more Ministers of the Crown and by representatives of a claimant group; and			
		(ii)	is in settlement of the Treaty of Waitangi claims of the members of that group, or in express anticipation, or on account, of that settlement; but	5		
	(b)		not include an agreement in principle or any document that is preary to a signed and ratified deed.			
3		-	lements, NHNP Act, and other arrangements to be given same ont effect	10		
(1)	must effect	give a	xercising a power or performing a function or duty under this Act a Treaty settlement, the NHNP Act, or <u>an</u> other arrangement and the same <u>as</u> , or equivalent <u>as</u> to, the effect that it has in relation to be Management Act 1991.	15		
(2)	power	<b>ubclause (1)</b> applies to the extent that the power, function, or duty being sercised or performed under this Act is generally the same or equivalent to a ower, function, or duty under the Resource Management Act 1991 that is fected by the Treaty settlement, NHNP Act, or other arrangement.				
(3)	ning	comm	pose of complying with <b>subclause (1)</b> , a person or regional planittee may act in accordance with any applicable regulations made <b>se 6</b> , despite any other provision of this Act.	20		
<del>(4)</del>	4) This clause ceases to apply to a Treaty settlement, the NHNP Act, or other arrangement when,					
	<del>(a)</del>	settle	e case of Treaty settlements and the NHNP Act, the relevant Treaty ment Act or Treaty settlement deed or the NHNP Act is amended in rdance with clause 4:	25		
	<del>(b)</del>		e ease of other arrangements, they have been given effect to in dance with regulations made under clause 5.			
<u>(4)</u>	This clause ceases to apply in relation to a Treaty settlement, the NHNP Act, or an other arrangement when,—					
	<u>(a)</u>	in the	case of a Treaty settlement or the NHNP Act,—			
		<u>(i)</u>	the relevant Treaty settlement Act or Treaty settlement deed or the NHNP Act is amended in accordance with <b>clause 4</b> ; or			
		(ii)	the Crown and the relevant party agree that amendments are not necessary to uphold the Treaty settlement or the NHNP Act in relation to this Act:	35		
	<u>(b)</u>	ance	with subpart 11 of Schedule 1 of the Natural and Built ronment Act 2022 to the arrangements under that Act.	40		

		•			
4	Process for upholding Treaty settlements, NHNP Act, and other arrangements				
(1)		Crown must uphold the integrity, intent, and effect of Treaty settlements, NHNP Act, and other arrangements in accordance with this clause.			
(2)					
	(a)	discuss with each relevant party, for the purpose of agreeing, how the integrity, intent, and effect of the Treaty settlement, the NHNP Act, or the other arrangement will be upheld in relation to this Act; and			
	(b)	support the capacity of the relevant party to participate effectively in those discussions, including by providing appropriate resources; and			
	(c)	enter into any agreements with the relevant party that are necessary to uphold the Treaty settlement, the NHNP Act, or the other arrangement, including by entering into a deed to amend the entity's Treaty settlement deed.			
(3)		cessary to give effect to an agreement relating to a Treaty settlement or the NP Act, the Crown must—			
	(a)	take all necessary steps within the Crown's authority to introduce a Bill to the House of Representatives that—			
		(i) amends the relevant party's Treaty settlement Act or the NHNP Act; and			
		(ii) is in a form that has been agreed by the relevant party; and			
	(b)	use the Crown's best endeavours to promote the enactment of the Bill no later than 18 months after the enactment of this Act.			
(4)	The	Crown must also—			
	(a)	monitor progress of the matters set out in subclauses (2) and (3); and			
	(b)	every 3 months, make a report on the progress available to the relevant party.			
<del>(5)</del>	<del>In th</del>	is clause, relevant party means,			
	<del>(a)</del>	in relation to a Treaty settlement, the post settlement governance entity for the Treaty settlement:			
	<del>(b)</del>	in relation to the NHNP Act, ngā hapū o Ngāti Porou:			
	(a)	in moletion to other amone consents, each irri couth onity on anount that name			

### 5 Regulations to uphold other arrangements

sents hapu that is party to that arrangement.

(1) The Governor-General may, by Order in Council made on the recommendation 35 of the Minister, make regulations providing for a process for giving effect to Mana Whakahono ā Rohe and joint management agreements in relation to this Act.

- (2) The regulations may (without limitation) provide for terms of Mana Whakahono ā Rohe and joint management agreements to be modified, but only with the agreement of every iwi authority or group that represents hapū that is party to the Mana Whakahono ā Rohe or joint management agreement.
- (3) The Minister must not recommend the making of regulations under this clause 5 unless the Minister is satisfied that the regulations are consistent with the purpose of this schedule.
- (4) Regulations made under this clause are secondary legislation (*see* Part 3 of the Legislation Act 2019 for publication requirements).
- 6 Regulations to modify regional planning committee processes

- (1) The Governor-General may, by Order in Council made on the recommendation of the Minister, make regulations that modify how any provisions of **Schedule 8 of the Natural and Built Environment Act 2022** apply to a regional planning committee or a class of regional planning committees.
- (2) The Minister must not recommend the making of regulations under this clause unless the Minister is satisfied that the regulations are consistent with the purpose of this schedule.
- (3) Regulations made under this clause are secondary legislation (*see* Part 3 of the Legislation Act 2019 for publication requirements).

# **Schedule 3 Government policy statements**

s 24

Name or topic of Government policy statement	Empowering legislation
Government policy statement on health	Pae Ora (Healthy Futures) Act 2022, s 34
Government policy statement on housing and urban development	Kāinga Ora–Homes and Communities Act 2019, s 22
Government policy statement on land transport	Land Transport Management Act 2003, s 66
Government policy statement on water services	Water Services Entities Act 2022, s-429 132
Statement of government policy concerning the electricity industry	Electricity Industry Act 2010, s 17

# Schedule 4 Preparation of regional spatial strategies: key process steps

s 34

### Contents

			Page	
<del>1</del>	M	leaning of interested parties	<del>58</del>	
1	<u>S</u> 1	tep 1: identification of relevant matters	<u>59</u>	
<u>1</u> 2	S	tep 1: preparation of draft regional spatial strategy	<del>60</del>	
<u>2</u>	<u>S</u> 1	tep 2: preparation of draft regional spatial strategy	<u>61</u>	
		tep-2_3: review by appointing bodies	62	
4		tep-3_4: public notification of draft regional spatial strategy	63	
<u>4A</u> 5		tep 5: hearing on draft regional spatial strategy	<u>63</u>	
5		tep-4_6: opportunity for further comment on draft regional spatial rategy in certain cases	64	
6	S	tep-5_7: public notification of adopted regional spatial strategy	64	
7	F	ailure to carry out evaluation	65	
1	Mea	ning of interested parties		
		is schedule, interested parties, in relation to the preparation of a al strategy, includes—	<del>regional</del>	5
	<del>(a)</del>	departments, Crown entities, and statutory bodies with functions affected by any of the instruments in the planning system referred to in <b>section 4</b> ; and		
	<del>(b)</del>	the appointing bodies for the regional planning committee; and		10
	<del>(e)</del>	iwi authorities, and groups that represent hapū, whose area of in within or adjacent to the region; and	<del>iterest is</del>	
	<del>(d)</del>	groups holding rights and interests in the region that are recunder the Marine and Coastal Area (Takutai Moana) Act 2011; as		
	<del>(e)</del>	other Māori groups with interests in the region; and		15
	<del>(f)</del>	local authorities whose region or district is adjacent to the region	<del>; and</del>	
	<del>(g)</del>	council controlled organisations of those local authorities with function that are affected by any of the instruments in the planning system are referred to in section 4; and		
	<del>(h)</del>	relevant non-government organisations, including organisations- resent the interests of relevant industry sectors, and other groups interest greater than that of the public generally; and	t <del>hat rep</del> with an	20
	<del>(i)</del>	relevant private infrastructure providers and operators.		

1 Step 1: identification of relevant matters								
<u>(1)</u>	(a)	egional planning committee must identify—  the matters to be covered in its regional spatial strategy and their relative importance; and						
	<u>(b)</u>	previous work on, ongoing work on, and key sources of information about those matters; and	5					
	<u>(c)</u>	the persons who are interested in participating in the preparation of the strategy and how they would like to participate.						
<u>(2)</u>		The regional planning committee must provide an opportunity for the public (including the persons listed in <b>subclause (3)</b> ) to,—						
	<u>(a)</u>	for the purposes of <b>subclause (1)(a)</b> , participate in identifying the matters to be covered in the regional spatial strategy and their relative importance; and						
	<u>(b)</u>	for the purposes of <b>subclause (1)(c)</b> , express an interest in participating in the preparation of the strategy.	15					
<u>(3)</u>	The persons referred to in <b>subclause (2)</b> are—							
	<u>(a)</u>	the appointing bodies for the regional planning committee:						
	<u>(b)</u>	local authorities whose region or district is adjacent to the region covered by the regional spatial strategy:						
	<u>(c)</u>	the following to the extent that their functions may be affected by, or are otherwise relevant to, the content of the strategy:						
		(i) the Crown:						
		(ii) Crown entities:						
		(iii) statutory bodies (including water services entities):						
		(iv) council-controlled organisations of appointing bodies or local authorities described in paragraph (b):	25					
	<u>(d)</u>	iwi authorities, and groups that represent hapū, whose area of interest is within or adjacent to the region:						
	<u>(e)</u>	groups holding rights and interests in the region that are recognised under the Marine and Coastal Area (Takutai Moana) Act 2011: 30						
	<u>(f)</u>	other Māori groups with interests in the region:						
	(g)							
		(i) community or environmental groups or interests; or						
		(ii) industry or development sectors:	35					
	<u>(h)</u>	persons (other than those listed elsewhere in this subclause) who may be involved in implementing or progressing the strategy, including private infrastructure providers and operators.						

A re	gional	planning committee—	
<u>(a)</u>		identify the matters referred to in <b>subclause (1)</b> using the same or rent methods or procedures and at the same or different times; but	
<u>(b)</u>		t comply with this clause before preparing the committee's draft onal spatial strategy.	5
ernm tee i	nent str n acco	bclauses (2)(a) and (3)(c)(i) and (ii), the relevant central govategic priorities must be provided to the regional planning commitordance with clause 17A of Schedule 8 of the Natural and ronment Act 2022, rather than under this clause.	
Step	1: pro	eparation of draft regional spatial strategy	1
A re	<del>gional</del>	planning committee must prepare a draft regional spatial strategy.	
<del>parti</del>	<del>es and</del>	tal planning committee must provide an opportunity for interested the public to participate in determining the matters to be included in rategy and their relative importance.	
While prepare		varing the draft strategy, the regional planning committee must also	1
<del>(a)</del>	seen	arios that—	
	<del>(i)</del>	are relevant to the matters referred to in section 16(1)(e); and	
	<del>(ii)</del>	deal with how the region may grow, adapt, or otherwise change over the period covered by the draft strategy, including what may occur if there is higher than expected population growth and asso- ciated effects on land use; and	2
<del>(b)</del>	<del>a dra</del>	oft evaluation report.	
A dr	<del>aft eva</del>	luation report must contain—	
<del>(a)</del>	ered	erence to, and short summary of, each piece of key evidence consid- by the regional planning committee in preparing the draft regional al strategy; and	2
<del>(b)</del>		mmary of the seenarios and key options considered by the regional ning committee; and	
<del>(e)</del>	a-sta red s	tement about whether the regional planning committee has a preference are or key option (or both) and, if so, what it is; and	3
<del>(d)</del>	the r	reasons for the regional planning committee's decisions on the con- of the draft strategy generally; and	
<del>(e)</del>	if the	e draft strategy has been prepared to renew an existing regional spa- strategy in accordance with <b>section 46</b> , a review of the effective- of the existing strategy (including its effectiveness in giving effect	3

A draft evaluation report must also comply with any requirements prescribed

by the regulations.

	<del>(a)</del>	the regional planning committee is earrying out the process required by this clause for the purposes of amending its regional spatial strategy; and						
	<del>(b)</del>	the seenarios required by subclause (3)(a) would not be relevant to the						
		amendment.	5					
<u>2</u>	Step	2: preparation of draft regional spatial strategy						
<u>(1)</u>	A reg	gional planning committee must prepare a draft regional spatial strategy.						
<u>(2)</u>		While preparing the draft strategy, the regional planning committee must also prepare—						
	<u>(a)</u>	scenarios for the purpose of testing options to achieve the vision and objectives in the draft strategy; and	10					
	<u>(b)</u>	a draft evaluation report.						
	Scena	<u>arios</u>						
<u>(3)</u>	The scenarios must set out possible future states of the region's environment that are relevant to the matters provided for in the draft regional spatial strategy under <b>section 16(1)(b)</b> , for example, possible future—							
	<u>(a)</u>	population levels and the associated levels of demand for housing and different types of land use:						
	<u>(b)</u>	environmental states that may result from climate change.						
<u>(4)</u>	The regional planning committee must have regard to the likely future state of relevant areas and aspects of the region's environment when—							
	<u>(a)</u>	preparing the scenarios; and						
	<u>(b)</u>	using them to test options for achieving the vision and objectives in the draft strategy.						
<u>(5)</u>		scenarios and options must be prepared in accordance with any requires prescribed by the regulations.	25					
<u>(6)</u>		ion 23A(1)(a), (2), (3)(a), and (5)(a) applies to the preparation of a ario as if a reference to a regional spatial strategy were a reference to a sce-						
<u>(7)</u>	Despite <b>subclause (2)(a)</b> , the regional planning committee does not need to prepare scenarios if—							
	<u>(a)</u>	the regional planning committee is carrying out the process required by this clause for the purposes of amending its regional spatial strategy; and						
	<u>(b)</u>	the scenarios would not be relevant to the amendment.						
	<u>Draft evaluation report</u>							
<u>(8)</u>	The c	draft evaluation report must contain—						

	(a) a summary of the options considered by the regional planning commit for achieving the vision and objectives in the draft regional spatial streety; and							
	<u>(b)</u>	a summary of the scenarios considered by the committee; and						
	(c)	a statement that identifies the 1 or more scenarios that are addressed by the draft strategy; and	5					
	<u>(d)</u>	the reasons for the committee's decisions on the content of the draft strategy generally; and						
	<u>(e)</u>	a reference to, and short summary of, each piece of key evidence considered by the committee in preparing the draft strategy; and	10					
	<u>(f)</u>	a summary of the matters considered, and the nature and quality of the evidence used, by the committee in proposing any infrastructure (including any infrastructure corridor or site) that may require a designation; and						
	<u>(g)</u>	if the draft strategy has been prepared to replace an existing regional spatial strategy in accordance with <b>section 51A</b> , a review of the effectiveness of the existing strategy (including its effectiveness in giving effect to the principles of te Tiriti o Waitangi).	15					
<u>(9)</u>		draft evaluation report must be prepared in accordance with any requirets prescribed by the regulations.						
3	Step	<b>2</b> 3: review by appointing bodies						
(1)		gional planning committee must, at the request of an appointing body, pro- the body with an opportunity to review a draft regional spatial strategy.						
(2)	The	purpose of a review is to allow the appointing body to—						
	(a)	familiarise itself with the content of the draft strategy; and	25					
	(b)	identify any errors; and						
	(c)	identify any risks-in that may arise from the implementation or operation of the draft strategy-; and						
	<u>(d)</u>	identify any issues with how statements of regional environmental out- comes or statements of community outcomes considered by the regional planning committee have been reflected in the draft strategy.	30					
(3)	The	regional planning committee must specify the time frame for a review.						
(4)	An a	An appointing body must—						
	(a)	request an opportunity to review the draft strategy at least 3 months before the <u>earliest</u> date on which the draft is to may be notified under	35					
		clause 4 (according to the process notified under section 30A(2)); and						

The regional planning committee—

(5)

	(a)	may amend the draft strategy in response to any comments received under <b>subclause (4)(b)</b> ; and					
	(b)	must provide the appointing body with the committee's reasons for amending or not amending the draft strategy in response to the comments.	5				
4	Step-	<b>3_4</b> : public notification of draft regional spatial strategy					
	A reg	gional planning committee must—					
	(a)	make the following documents and other information publicly available:					
		(i) the draft regional spatial strategy; and	10				
		(ii) the associated scenarios and draft evaluation report; and					
		(iii) any other associated information prescribed by the regulations; and					
	(b)	give public notice of where the documents and other information are available; and	15				
	(c)	give interested parties and other members of the public a reasonable opportunity to provide written submissions on the draft strategy.					
<u>4A</u>	Sten	5: hearing on draft regional spatial strategy					
<u>(1)</u>	A reg	gional planning committee must hold a hearing into submissions on the	20				
<u>(2)</u>		part 3 of Part 2 of Schedule 7 of the Natural and Built Environ- t Act 2022 applies to the hearing with all necessary modifications,					
	inclu	ding that—					
	<u>(a)</u>	the provisions of that subpart do not apply to the extent they relate to applicants; and	25				
	<u>(b)</u>	clauses 79(1) and 83(1) of that schedule must be read as including a reference to a hearing in relation to a draft regional spatial strategy; and					
	<u>(c)</u>	clauses 83 and 84 of that schedule must be read as if—					
		(i) a regional planning committee were a local authority; and					
		(ii) the reference to section 30ZA of the Natural and Built Envir-	30				
		onment Act 2022 were a reference to clause 31 of Schedule					
	(1)	8 of that Act; and					
	<u>(d)</u>	clauses 87A, 88(2)(c) and (5), and 91 of Schedule 7 of that Act do not apply; and					
	<u>(e)</u>	clause 92(5) of that schedule must be read as providing for the regional planning committee to request and receive, from a person who is heard by the committee or represented at a hearing session, any information	35				

and advice that is relevant and reasonably necessary for the committee to

	determine the content of the regional spatial strategy.	
Sub	clause (1) is subject to clause 81A of Schedule 7 of the Natural	
	Built Environment Act 2022 (which relates to when no person wishes e heard).	5
	oclause (2)(d) does not limit the ability of a regional planning committee	5
	repare or commission a report under any power conferred by a provision of	
	Natural and Built Environment Act 2022 other than clause 91 of	
	edule 7 of that Act.	
-	0-4 <u>6</u> : opportunity for further comment on draft regional spatial tegy in certain cases	10
This	s clause applies if—	
(a)	a regional planning committee proposes to adopt a regional spatial strategy that is materially different from the draft notified under <b>clause 4</b> ; and	15
(b)	the difference results from information that was not referred to in the draft evaluation report.	
The	regional planning committee must—	
(a)	consider whether it is appropriate to give any persons, or the public generally, an opportunity to comment on the difference; and	20
(b)	if so, give those persons, or the public generally, that opportunity in a way that the committee considers is proportionate to the significance of the difference.	
Step	0-5_7: public notification of adopted regional spatial strategy	
	regional planning committee adopts a regional spatial strategy, the commit- must—	25
(a)	make the following documents and other information publicly available:	
	(i) the strategy; and	
	(ii) the associated final evaluation report; and	
	(iii) any other associated information prescribed by the regulations; and	30
(b)	give public notice of-the-date on which the strategy was adopted and where it and the final evaluation report are published.	
	(i) the date on which the strategy was adopted; and	
	(ii) where the documents and other information are available.	35
The	final evaluation report must—	
(a)	include a summary of any material changes made to the proposed	

regional spatial strategy since the draft was notified under clause 4; and

- (b) include a summary of the submissions received on the draft strategy and the regional planning committee's responses to them; and
- (c) <u>eomply be prepared in accordance</u> with any requirements prescribed by the regulations.

#### 7 Failure to carry out evaluation

5

- (1) A challenge to a provision of a regional spatial strategy on the ground that an evaluation report required under this schedule has not been prepared may be made only in a submission under **clause 4 or 5**.
- (2) **Subclause (1)** does not prevent a person who is hearing a submission on a draft regional spatial strategy from having regard to the matters stated in 10 clause-2(4) 2(8) or 6(2).

Compare: 1991 No 69 s 32A

## Schedule 5 Amendments to other Acts

s 70

Conse	ervatio	n Act	1987	(1987 No 65)		
After	After section $6X(2)(c)$ , insert:					
	(d)	to participate in the process under the Spatial Planning Act <b>2022</b> for preparing the regional spatial strategy that relates to Lakes Manapouri, Monowai, and Te Anau in a manner that is consistent with the <u>other</u> functions of the Guardians.				
Envir	onmer	ıt Act	1986	(1986 No 127)	10	
Repla	ce sect	ion 31	(c)(i)	with:		
		(i)		oplication, operation, and effectiveness of the following Acts ation to the achievement of the objectives of this Act:		
			(A)	the Acts specified in the Schedule:		
			(B)	the Spatial Planning Act <b>2022</b> :	15	
Envir	onmer	ıtal Pı	rotecti	on Authority Act 2011 (2011 No 14)		
				f environmental Act, after paragraph (e), insert:		
	(f)			Planning Act 2022		
	sive E (2012 I			ne and Continental Shelf (Environmental Effects) Act	20	
In sec	tion 7(	1), rep	lace "	and policies" with "policies, and regional spatial strategies".		
After	section	7(2)(1	l), inse	ert:		
	(la)	Spatia	al Plan	ning Act <b>2022</b> :		
After	section	7(2),	insert:			
(3)				<b>regional spatial strategy</b> has the same meaning as in <b>sec</b> ial Planning Act <b>2022</b> .	25	
Fisher	ries Ac	et 1990	6 (199	6 No 88)		
After	section	11(2)	(a), in	sert:		
	(aa)	any re	gional	l spatial strategy under the Spatial Planning Act 2022; and		
Lake	Wanal	ka Pre	eserva	tion Act 1973 (1973 No 107)	30	
				insert:		
		(iv)	to par for p Wana	rticipate in the process under the Spatial Planning Act <b>2022</b> reparing the regional spatial strategy that relates to Lake aka in a manner that is consistent with the <u>other</u> functions of uardians.	35	

#### Land Transport Management Act 2003 (2003 No 118)

After section 14(a)(ii), insert:

(iii) is consistent with the regional spatial strategy that is in force for the region under the Spatial Planning Act **2022** to the extent that—

5

- (A) the regional spatial strategy is relevant to the content of the regional land transport plan; and
- (B) consistency with the regional spatial strategy does not prevent compliance with subparagraph (i) or (ii); and

After section 67(1)(b)(ii), insert:

10

15

(iii) any relevant regional spatial strategy that is in force under the Spatial Planning Act **2022**; and

#### Local Government Act 2002 (2002 No 84)

In section 5(1), insert in its appropriate alphabetical order:

regional spatial strategy has the same meaning as in section 8 of the Spatial Planning Act 2022

After section 76AA(5), insert:

(5A) Despite what may be set out in a policy adopted under this section, public engagement on matters provided for in a regional spatial strategy <u>under the Spatial Planning Act 2022</u> must be limited to options for dealing with those matters in a way that is consistent with the strategy.

20

In Schedule 10, after clause 1, insert:

#### 1A Implementation of regional spatial strategy

(1) A long-term plan must set out steps to implement or progress the priority key actions for which the local authority is a lead under the Spatial Planning Act **2022** responsible under the relevant regional spatial strategy.

25

- (2) The steps must provide for the local authority to implement or progress the priority key actions in a way that the local authority considers appropriate, having regard to competing demands and any other relevant circumstances.
- (3) The steps must <u>only</u>-provide for the local authority to implement <u>or progress</u> the <u>priority key</u> actions <u>only</u> to the extent that the local authority is reasonably able to do so-implement the actions

30

- (a) in the period covered by the long-term plan; and
- (b) consistently with the local authority's role, functions, duties, and powers under this Act and any other legislation.

35

In Schedule 10, after clause 26, insert:

#### Local Government Act 2002 (2002 No 84)—continued

#### 26A Statement on implementation of regional spatial strategy

An annual report must include a statement that sets out—

- the steps that the local authority has taken to implement or progress the priority key actions for which the local authority is a lead under the Spatial Planning Act 2022 responsible under the relevant regional spatial strategy; and
- (b) the steps that the local authority intended to take (but has not taken) to implement or progress the priority key actions and an explanation of why the local authority has not taken them.

#### Local Government (Auckland Council) Act 2009 (2009 No 32)

10

5

Repeal section 3(e).

Repeal Part 6.

In Schedule 1AA, before the first clause, insert:

#### Part 1

## Provision relating to Local Government (Auckland Council) Amendment Act 2016

15

In Schedule 1AA, after the first clause, insert:

#### Part 2

#### **Provision relating to Spatial Planning Act 2022**

#### 2 Application of provisions relating to spatial plan for Auckland

20

Despite the repeal of section 3(e) and Part 6 by the Spatial Planning Act **2022**, those provisions continue to apply until a regional spatial strategy for Auckland is adopted under the Spatial Planning Act **2022**.

#### Urban Development Act 2020 (2020 No 42)

Repeal section 68(1)(b)(iv).

25

In Schedule 1, insert as the last Part:

#### Part 3

### **Provision relating to Spatial Planning Act 2022**

#### 2 Application of provision relating to spatial plan for Auckland

Despite the repeal of section 68(1)(b)(iv) by the Spatial Planning Act **2022**, that section continues to apply until a regional spatial strategy for Auckland is adopted under the Spatial Planning Act **2022**.

#### Waitakere Ranges Heritage Area Act 2008 (2008 No 1 (L))

Replace section 18 with:

18	Auckland	regional	spatial	strategy

- (1) To the extent of any inconsistency, this Act prevails over the regional spatial strategy prepared for Auckland under the Spatial Planning Act **2022**.
- (2) When adopting or amending that regional spatial strategy, the regional planning committee must ensure that its provisions are not inconsistent with the purpose of this Act or the objectives.

#### Before section 36(1), insert:

Provisions relating to this Act as enacted

10

5

#### After section 36(2), insert:

#### Provision relating to Spatial Planning Act 2022

(3) Despite the replacement of section 18 by the Spatial Planning Act **2022**, that section continues to apply as if it had not been replaced until a regional spatial strategy for Auckland is adopted under the Spatial Planning Act **2022**.

15

#### Water Services Entities Act 2022 (2022 No 77)

In section 6, insert in its appropriate alphabetical order:

regional spatial strategy has the meaning set out in section 8 of the Spatial Planning Act 2022

#### After section 148(6), insert:

20

- (7) In preparing a statement of intent, the board must take into account each regional spatial strategy and implementation plan (as defined in **section 8** of the Spatial Planning Act **2022**) that applies within the entity's service area.
- In section 152, insert as subsection (2):
- (2) An asset management plan must not be inconsistent with any of the regional spatial strategies that apply within the entity's service area.

After section 154(2), insert:

(3) In preparing the financial strategy required by section 155(1)(c), the board must take into account each regional spatial strategy that applies within the entity's service area.

30

25

#### After section 158(8), insert:

(9) An infrastructure strategy must not be inconsistent with any of the regional spatial strategies that apply within the entity's service area.

## Legislative history

15 November 202222 November 2022

Introduction (Bill 187-1)

First reading and referral to Environment Committee

Wellington, New Zealand: